Создание информационной базы методической службы образовательного учреждения
Методическая работа – одно из основных направлений педагогической деятельности преподавателей. Постоянно растущий объем информации, необходимой для эффективной учебно-методической работы преподавателя, применение новых педагогических и информационных технологий в учебном процессе продиктовали необходимость информатизации работы методического кабинета, создание электронного методического кабинета.

Процесс сбора, накопления и обработки информации в методическом кабинете организован с помощью современной компьютерной техники.

Работа преподавателя в электронном методическом кабинете позволяет значительно снизить время поиска:

· Нормативной, методической информации, необходимой для создания учебно-планирующей документации;

· Учебно-методической документации дисциплин;

· Сведения о преподавателях, ведущих дисциплину, их педагогический опыт; 

· Дидактический материал к занятиям и др.

Найдя нужный документ, преподаватель может воспользоваться им как в электронном, так и в бумажном виде, выведя его на печать.

Электронная форма документа или учебно-методического пособия значительно облегчает работу с ним при создании новых или изменении имеющихся учебно-методических материалов. 

Информационная база представляет собой совокупность средств, методов, используемых для поиска, хранения, обработки и выдачи информации.
Проблема состоит в том, чтобы создать информационный банк данных, которым без труда мог бы воспользоваться не только сам методист, но и любой педагог. То есть, в данном случае, необходимо учитывать наглядность, быстрый поиск информации и простота в использовании.
Информационная база методической службы в электронной виде может включать в себя: электронные папки, документы в электронном виде, мультимедийную презентацию, базу данных, веб-сайт  и др.
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Примерная структура электронных папок
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