 Интерактивная компьютерная технология обучения 
(с использованием контролирующих программ и электронных учебников)

· Об интерактивной компьютерной технологии обучения

· Компьютерные обучающие системы

· Системы электронного тестирования знаний

· Современные технические средства обучения

Об интерактивной компьютерной технологии обучения

***
Интерактивность (Interaction) - взаимодействие, обмен информацией, идеями, мнениями между учениками  и преподавателями, обычно происходящий с целью поддержки обучения.

Интерактивная модель обучения - /inter (взаимный), act (действовать)/ процесс обучения   осуществляется в условиях постоянного, активного взаимодействия всех учащихся. Ученик и учитель являются равноправными субъектами обучения. Использование интерактивной модели обучения предусматривают моделирование жизненных ситуаций, использование ролевых игр, совместное решение проблем. Исключается доминирование какого-либо участника учебного процесса или какой-либо идеи. Это учит, гуманному, демократическому подходу к модели.

Интерактивные технологии обучения - это такая организация процесса обучения, в котором невозможно неучастие ученика в коллективном, взаимодополняющим, основанным на взаимодействии всех его участников процесса обучающего познания.

***
Основная цель интерактивного обучения – целостное развитие личности ученика. Средством же развития личности, раскрывающим ее потенциальные внутренние способности является самостоятельная познавательная и мыслительная деятельность. 

Следовательно, задача учителя – обеспечить на уроке такую деятельность, чему способствуют современные интерактивные технологии. В этом случае ученик сам открывает путь к познанию. Усвоение знаний – результат его деятельности. 

Интерактивные технологии и методы
— работа в малых группах — в парах, ротационных тройках, “два, четыре, вместе”;

— метод карусели, аквариум, броуновское движение, свеча, займи позицию, др.
— лекции с проблемным изложением;

— эвристическая беседа;

— уроки семинары (в форме дискуссий, дебатов);

— конференции;

— деловые игры;

— использование средств мультимедиа (компьютерные классы);

— технология полноценного сотрудничества;

— технология моделирования, или метод проектов.
Карусель, когда образуется два кольца: внутреннее и внешнее. Внутреннее кольцо-это сидящие неподвижно ученики, а внутреннее -ученики через каждые 30 секунд меняются. Таким образом, они успевают проговорить за несколько минут несколько тем и постараться убедить в своей правоте собеседника. 

Технология Аквариум заключается в том, что несколько учеников разыгрывают ситуацию в круге, а остальные  наблюдают и анализируют. 

Броуновское движение предполагает движение учеников по всему классу с целью сбора информации по предложенной теме. 
Дерево решений - класс делится на 3 или 4 группы с одинаковым количеством учеников. Каждая группа обсуждает вопрос и делает записи на своем <дереве>(лист ватмана), потом группы меняются местами и дописывают  на деревьях соседей свои идеи.
Займи позицию. Зачитывается какое-нибудь утверждение и ученики должны подойти к плакату со словом <ДА> или <НЕТ>. Желательно, чтобы они объяснили свою позицию.

Свеча. По кругу передается зажженная свеча и учащиеся высказываются о разных аспектах обучения. 
Интерактивная компьютерная технология обучения
Компьютерные технологии проникают во все сферы человеческой деятельности: в науку, производство, образование, быт – и можно говорить о наступлении новой, компьютерной эры. “В настоящее время владение навыками работы с ЭВМ рассматривается как вторая грамота”. Но компьютеризация образования – это не только обеспечение компьютерной грамотности, это, в первую очередь, средство для увеличения производительности труда преподавателей и учащихся, способ повышения эффективности и интенсификации обучения и самообучения. 

Таким образом, компьютерные технологии можно трактовать в узком смысле слова – применение компьютера только как средства обучения и в широком смысле слова –  многоцелевое использование компьютера в учебном процессе.
Цель применения интерактивной компьютерной технологии обучения - усиление интеллектуальных возможностей человека в новом информационном обществе, к которому идет цивилизация, а также интенсификация и повышение качества обучения на всех ступенях системы образования.

Интерактивная компьютерная технология обучения призвана:
· Расширить возможности для самостоятельной творческой деятельности учащихся, особенно при исследовании и систематизации учебного материала. 

· Привить навыки самоконтроля и самостоятельного исправления  ошибок. 

· Развить познавательные способности учащихся. 

· Научить решать профессиональные задачи с помощью компьютера.

· Усилить межпредметные связи.

· Развить мотивацию к обучению. 

· Более широко, наглядно и доступно представить учебный материал.

· Облегчить труд преподавателя (быстрее и объективнее оценить знания учащихся).

· Задействовать всех учащихся в процессе обучения.

Интерактивная технология обучения предполагает использование на уроках:

· Интернет-технологий, 

· мультимедиа продукции учебного назначения (аудио, видео),

· компьютерных обучающих систем (электронные учебники, тренажеры),

· системы электронного тестирования знаний (компьютерные тесты),

· новых технических средств обучения (интерактивная доска, мультимедиа проектор и др.),

· метода проектов, элементов дистанционного обучения, технологии моделирования, элементов исследования. 

Преимущества применения компьютерной технологии обучения
· Появляется возможность существенно увеличить количество и виды заданий.

· Возможность обеспечить групповое взаимодействие между обучающимися и преподавателем.

· Возможность качественно повысить уровень подготовки подрастающего поколения к жизни в информатизированном обществе.

· Средства наглядной демонстрации позволяют улучшить восприятие нового учебного материала, включить в процесс запоминания не только слуховые, но и зрительные центры.

· Современные компьютерные средства позволяют использовать не только отображение текста, но и обладают возможностью показывать графические объекты, высококачественные фотографии, позволяют использовать анимацию, звук и видео. 

Применение компьютерных технологий в процессе обучения осуществляется эффективнее, если: 

· осуществляется отбор и дозирование учебного материала;

· дифференциация теоретического материала в зависимости от системы обучения, углубленности изучения курса, уровня подготовки учащихся;

· компьютеризованные аудиторные занятия способствуют у обучающихся повышению познавательного интереса;

· осуществляется оптимальная организация и планирование объемов учебной нагрузки;

· используются соответствующие применению компьютерных технологий обучения формы аудиторной и самостоятельной работы обучающихся. 

Недостатки компьютерной технологии обучения
· Компьютеры хоть и достаточно совершенные, но все-таки лишь технические средства, и поэтому компьютер никогда не сможет полностью заменить преподавателя-человека.

· Базовая подготовка как обучаемых, так и преподавателей должна включать компьютерную грамотность, в т.ч. умение работать с различными ресурсами Интернета. Однако многие преподаватели не обладают соответствующими навыками. Нередка ситуация, когда учащиеся оказываются более подготовленными, чем преподаватели.

· Во многих городах скорость доступа к Интернету оставляет желать лучшего.

· Не соблюдение гигиенических норм и требований безопасности при работе с техническими средствами может нанести вред здоровью. При некоторых заболеваниях противопоказана интенсивная работа на компьютере.

Компьютерные обучающие системы

Компьютерные обучающие системы предназначены для решения отдельных учебно-воспитательных задач и способны осуществлять некоторые функции преподавателя, а именно:

· предъявление учебного материала;

· осуществление контроля за результатом усвоения знаний;

· закрепление умений и навыков учебной деятельности. 

Классификация и типология компьютерных обучающих систем 

Существует большое количество различных классификаций и типологий компьютерных обучающих систем (Н.В. Апатова, А.С. Лесневский, И.В. Роберт, Т.А. Сергеева, Н.В. Софронова, J.J. Wellington и др.). 

Классификация средств обучения (Институт РАО):
· по предметному содержанию;
· по функции: диагностические, контролирующие, обучающие (демонстрационные, справочно-информационные, тренажерные);
· по степени активности учащихся, рассчитанные на минимальную степень активности (демонстрационные), на максимальную степень (конструирующие программы);
· по уровню коммуникативности: предметно-ориентированные обучающие системы с разными степенями интерактивности (диалоговые) и коммуникативно-ориентированные (локальные сети).

Классификация И.В. Роберта, основанная на методическом назначении:
· Тренажеры - предназначены для закрепления умений и навыков, а также для самоподготовки обучаемых. Предполагается, что теоретический материал обучаемыми уже усвоен. ПК в случайной последовательности выдает учебные задачи. Если обучаемый дал правильный ответ, ему сообщается об этом, иначе ему либо предъявляется правильный ответ, либо предоставляется возможность запросить помощь

(клавиатурные тренажеры, тренажер для быстрого чтения, тренажер правил дорожного движения, др.) 

· Контролирующие - предназначены для контроля определенного уровня знаний и умений (системы электронного тестирования знаний). 

· Наставнические - предназначены для усвоения новых понятий.

· Демонстрационные - предназначены для наглядной демонстрации учебного материала (электронный лекторий, слайды). 

· Информационно-справочные - предназначены для вывода необходимой информации (электронные энциклопедии с функциями поиска, правовые системы).

· Имитационные и моделирующие - предназначены для «симуляции» объектов и явлений. Эти программы особенно целесообразно применять, когда явление осуществить невозможно или это весьма затруднительно.

· Для проблемного обучения - предъявляются разнообразные задачи и учащиеся побуждаются решать их путем проб и ошибок. 

Электронный учебник – это автоматизированная обучающая система, включающая в себя дидактическое, методическое  обеспечение, информационно-справочные материалы для использования их в  процессе самостоятельного изучения учебного материала по соответствующей дисциплине.

Электронный учебник должен максимально облегчить понимание и запоминание (причем активное, а не пассивное) наиболее существенных понятий, утверждений и примеров, вовлекая в процесс обучения иные, нежели обычный учебник, возможности человеческого мозга, в частности, слуховую и эмоциональную память, а также используя компьютерные объяснения
Принципы, которыми следует руководствоваться при создании электронного учебника
· Принцип квантования

· Принцип полноты

· Принцип наглядности

· Принцип ветвления

· Принцип регулирования

· Принцип компьютерной поддержки

· Принцип собираемости
· Принцип квантования: разбиение материала на разделы, состоящие из модулей, минимальных по объему, но замкнутых по содержанию. 
· Принцип полноты: каждый модуль должен иметь следующие компоненты 

· теоретическое ядро, 

· контрольные вопросы по теории, 

· примеры, 

· задачи и упражнения для самостоятельного решения, 

· контрольные вопросы по всему модулю с ответами, 

· контрольная работа, 

· контекстная справка (Help), 

· исторический комментарий. 
· Принцип наглядности: каждый модуль должен состоять из коллекции кадров с минимумом текста и визуализацией, облегчающей понимание и запоминание новых понятий, утверждений и методов.  

· Принцип ветвления: каждый модуль должен быть связан гипертекстными ссылками с другими модулями так, чтобы у пользователя был выбор перехода в любой другой модуль. Принцип ветвления не исключает, а даже предполагает наличие рекомендуемых переходов, реализующих последовательное изучение предмета. 
· Принцип регулирования: учащийся самостоятельно управляет сменой кадров, имеет возможность вызвать на экран любое количество примеров (понятие ``пример" имеет широкий смысл: это и примеры, иллюстрирующие изучаемые понятия и утверждения, и примеры решения конкретных задач, а также контрпримеры), решить необходимое ему количество задач, задаваемого им самим или определяемого преподавателем уровня сложности, а также проверить себя, ответив на контрольные вопросы и выполнив контрольную работу, заданного уровня сложности 

· Принцип адаптивности: электронный учебник должен допускать адаптацию к нуждам конкретного пользователя в процессе учебы, позволять варьировать глубину и сложность изучаемого материала и его прикладную направленность в зависимости от будущей специальности учащегося, применительно к нуждам пользователя генерировать дополнительный иллюстративный материал, предоставлять графические и геометрические интерпретации изучаемых понятий и полученных учащимся решений задач. 
· Принцип компьютерной поддержки: в любой момент работы учащийся может получить компьютерную поддержку, освобождающую его от рутинной работы и позволяющую сосредоточиться на сути изучаемого в данный момент материала, рассмотреть большее количество примеров и решить больше задач. Причем компьютер не только выполняет громоздкие преобразования, разнообразные вычисления и графические построения, но и совершает математические операции любого уровня сложности, если они уже изучены ранее, а также проверяет полученные результаты на любом этапе, а не только на уровне ответа. 

· Принцип собираемости: электронный учебник (и другие учебные пакеты) должны быть выполнены в форматах, позволяющих компоновать их в единые электронные комплексы, расширять и дополнять их новыми разделами и темами, а также формировать электронные библиотеки по отдельным дисциплинам (например, для кафедральных компьютерных классов) или личные электронные библиотеки студента (в соответствии со специальностью и курсом, на котором он учится), преподавателя или исследователя. 

Структура электронного учебника
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Этапы создания электронного учебника :
· разработка содержания учебника; 

· создание "справочника";

· создание системы управления (система навигации по учебнику, ссылки, кнопки); 

· разработка комплекса упражнений на умения и навыки; 

· создание системы контроля (проверочные задания, компьютерное тестирование, контрольные вопросы);

· создание системы обратной связи (выдача результата обучения, оценка, рекомендации).

К возможностям электронного учебника относятся:
· регистрация учащихся, пользовавшихся учебником в последний сеанс обучения, с учетом имени и фамилии, специальности, группы и курса;

· ознакомительные страницы, разъясняющие пользователю назначение и структуру электронного учебника, методы навигации по его материалу;

· система перемещения по материалу учебника – Панель Навигации;

· гипертекстовая система поиска информации;

· система всплывающих подсказок; система подсвечивающихся меню, облегчающих выбор желаемого пункта;

· звуковое и голосовое сопровождение;

· использование графики высокого разрешения и богатой цветовой палитры;

· возможность ввода ответа на вопрос в форме выбора из предложенных вариантов ответов и ввод нового ответа;

· возможность прервать обучение в любой момент, перейти к ответам на вопросы и решению задач, или покинуть учебник и закрыть сеанс обучения;

· модуль распознавания правильности ответов и выставления оценки;

· ведение ведомости, в которой отражены входные данные учащихся и оценки за  решение практических заданий.
Электронные лектории
· Являются разновидностью электронных учебников

Особенности:

· Применяются в процессе обучения при чтении лекций, объяснения теоретического материала.

· Позволяют представлять информацию как в статике, так и в динамике.

· За счет выделения цветом, размером символов, использования элементов анимации и других специализированных эффектов, достигается привлечение и удержание внимания, повышается активность обучаемых во время теоретических занятий. Повышенная заинтересованность обучаемых также связана с новизной применения компьютерных технологий во время лекционных занятий.

· Четкая последовательность слайдов для целостного занятия.

· Удобная система навигации по содержанию, с возвратом к главной последовательности и любым частям материала, наличие системы меню.

В результате преподносится бόльшая порция теоретического материала, с лучшей степенью усваиваемости. 

Оболочка для создания электронного учебника
Электронный учебник выполняется в формате допускающем гиперссылки, графику, анимацию, различные активные элементы типа регистрационных форм, текстовых заданий, других мультимедийных возможностей. 

Как правило, наиболее простыми в изготовлении и эксплуатации являются учебники, выполненные в формате html – основном формате сети Интернет. Это позволяет использовать электронный учебник и его отдельные элементы для размещения в глобальной сети Интернет и локальной сети образовательного  учреждения.

Популярные оболочки для создания электронного учебника:

Среда Power Point (в виде слайдов) 

MS Publisher (в виде сайта)

Преимущества
· Невысокие требования к аппаратным ресурсам компьютера. 

· Наличие большого количества инструментальных средств от простейших до специализированных.

· Возможность использования информации в текстовом, графическом виде, возможность вставки видео и звука.

· Наличие анимации, системы ссылок и навигации.

· Невысокие требования к аппаратным ресурсам компьютера.

· Возможность использовать в локальной сети и в Интернете.

· Легкая масштабируемость и адаптируемость обучающей системы.

· Созданием компьютерных обучающих систем может заниматься педагог со знанием компьютера на уровне пользователя.
Системы электронного тестирования знаний

Тестирование с помощью компьютера используют при организации контроля знаний, умений и навыков. 

Преимущества электронного тестирования:

· Более быстрый и надежный способ обработки результатов теста по сравнению с бумажным способом тестирования. Экономия времени и сил преподавателя.

· Возможность более наглядного представления результатов (в виде схем, диаграмм).

· Все учащиеся при тестировании находятся в равных условиях, что позволяет объективно сравнить их достижения.

Тесты можно классифицировать по следующим функциям тестов
	Название
	Содержание

	Информационная
	приобретение новых знаний

	Закрепляющая 
	повторение и закрепление ранее полученных знаний, умений и навыков

	Корректирующая
	выявление типичных ошибок и их устранение

	Обобщающая
	обобщение и углубление знаний

	Оценочная
	проверка знаний и умений

	Развивающая
	развитие мыслительных операций (анализ, синтез, обобщение, классификация и др.);

развитие творческих способностей, навыков самообразования и самоконтроля;

	Воспитательная
	формирование качеств личности (трудолюбие, критичность, внимательность, сосредоточенность, уверенность в себе)


Создание тестов возможно несколькими способами:
Для создания тестов по предметной области существуют тестовые оболочки. Педагогу необходимо только  создать базу данных из тестовых заданий. Тестовая оболочка выдает эти задания учащимся последовательно или случайно, отслеживает правильность ответов и выдает результат. 

Электронные тесты можно создавать самостоятельно, используя приложения Microsoft Office (Excel, Power Point), а также программные языки (Basic, HTML, др.)

Имеются также готовые системы электронного тестирования знаний по отдельным дисциплинам на CD-дисках.

Методика создания компьютерного теста предполагает следующие шаги:
1. Планирование теста - определение цели теста, способов достижения цели, ограничений (например временных), математических показателей качества будущего теста и допустимых отклонений.

2. Создание тестовых заданий. 

3. Из тестовых заданий составляются 2 равноценных набора заданий: основной и запасной, предназначенный для проведения повторного тестирования. 

4. Определяется порядок следования вопросов в тесте. 

5. Создается компьютерный вариант теста.

5. Проводится пробное тестирование на независимых экспертах. Оценивается трудность заданий, выявляются ошибки. 

6. Доработка теста с учетом ошибок и замечаний.

Виды тестовых вопросов
1. Выбор единственно правильного ответа. 

2. Выбор нескольких возможных правильных ответов. 

3. Установка последовательности правильных ответов. 

4. Установка соответствий ответов. 

5. Ввод ответа вручную с клавиатуры. 

К основным характеристикам теста в целом и его отдельных элементов относят:
· Валидность (адекватность, пригодность теста для достижения поставленной цели, пригодность по содержанию, пригодность к применению в конкретных обстоятельствах ) 
Валидность теста зависит от степени трудности теста. В тесте должно быть больше заданий средней трудности и несколько меньше откровенно легких или трудных заданий. Если тест очень трудный, то учащиеся чаще вынуждены догадываться какой ответ правильный. Но чем чаще они прибегают к догадке, тем больше распределение результатов теста приближается к случайному. Поэтому пригодность теста для оценки всей
массы учащихся будет тем ниже, чем труднее тест. В легком тесте учащиеся догадываются редко, их ответы устойчивы, но почти нет различий между испытуемыми. 

Валидность теста зависит от его различающей способности. Если десять человек в группе получают «отлично», такая оценка не позволяет различать, кто из этих десяти лучше, а кто несколько хуже знает предмет. Различающая способность тем выше, чем меньше одинаковых оценок. Шкала теста должна быть чувствительна к индивидуальным различиям. 

Валидность теста зависит и от так называемой длины теста. Если тест очень длинный, то ухудшается мотивация и внимание у испытуемых, а это снижает надежность и валидность. С другой стороны, с точки зрения теории, чем длиннее тест, тем он надежнее. Необходимо найти баланс.

Валидность зависит от расположения заданий в тесте. Существует различная практика расположения заданий: 
1. По степени возрастания трудности. Такое расположение характерно в основном для гомогенных тестов. 
2. В случайном порядке. Применяется в психологических тестах и в процессе компьютерного тестирования. 
3. В специальном порядке, в соответствии с какой-либо теорией, соображениями переноса навыков, концентрации внимания и других. 
4. В порядке, сочетающем специальный и случайный подбор. Обычно это делается в гетерогенных тестах. 

· Надежность (защита от сбоев, надежность полученных результатов) 

· Экономичность  
Недостатки электронного тестирования
· Необходимо владение минимальными знаниями пользования компьютером.

· Количество тестируемых зависит от наличия компьютерной техники.

· Возможны сбои компьютерной техники.

Современные технические средства обучения

Технические средства обучения – совокупность технических устройств с дидактическим обеспечением, применяемых в учебно-воспитательном процессе для предъявления и обработки информации с целью его оптимизации.

Функции ТСО в учебно-воспитательном процессе:
1) коммуникативная, функция передачи информации. 

2) управленческая, предполагающая подготовку учащихся к выполнению заданий и организацию их выполнения (отбор, систематизация, упорядочивание информации), получение обратной связи в процессе восприятия и усвоения информации и коррекцию этих процессов. 

3) кумулятивная, т. е. хранение, документализация и систематизация учебной и учебно-методической информации. Это осуществляется через комплектование и создание фоно- и видеотек, накопление, сохранение и передачу информации с помощью современных информационных технологий. 

4) научно-исследовательская функция, связана с преобразованием получаемой с помощью ТСО информации учащимися с исследовательской целью и с поиском вариантов использования технических средств обучения и воспитания педагогом, моделированием содержания и форм подачи информации. 

Технические средства, применяемые в интерактивном обучении
Компьютер

Видеокамера, цифровой фотоаппарат

Аудиторные технические комплекты: аудиопассивные лингафонные кабинеты (управляются учителем), аудиоактивные  лингафонные кабинеты (управляются учащимися), языковая лаборатория (лингафонные кабинеты + проекционная аппаратура), компьютерные классы, видеоклассы (проекционный телевизор, принтер, видеомагнитофон, телевизор, видеокамера), медиатеки.

Мультимедиа-компьютеры – компьютеры с совокупностью программных и аппаратных средств, позволяющие воспроизводить звуковую и видеоинформацию. Мультимедиа-компьютер должен иметь дисковод (CD, DVD), звуковую карту, видеосистему, программу для просмотра видеофайлов (Media Player), колонки.
Мультимедийный проектор – проецирует изображение с компьютера на экран.

Средства телекоммуникации – средства, которые обеспечивают интеграцию персонального компьютера в информационное пространство, подключение к компьютерным сетям, т.е. связь на расстоянии. Сюда относится: модем.

ЖК-панели – выполняют функцию проекционного экрана, многие модели имеют функции «увеличение», «указка», «занавес», которые позволяют разнообразить демонстрацию. Панель снабжается небольшими громкоговорителями. ЖК-панели хороши для использования в стационарных условиях компьютерных классов или конференц-зала.
Плазменные панели - выполняют функцию проекционного экрана. Они ярче и больше, чем ЖК-дисплеи, тоньше, легче и компактней. Плазменные панели обеспечивают чрезвычайно высокое качество изображения с высокой яркостью и контрастностью, может быть прикреплена к стене или потолку или размещена на подставке. Спектр применения плазменных панелей очень широк — это деловая презентации, учебные и информационно-справочные табло, домашнее видео. Панели занимают мало та, могут быть расположены в любом помещении.

Электронная доска -  доска с интерактивными возможностями и возможностью передачи данных на расстояние. Все, что пишется на этой доске, автоматически появляется в компьютере. Рисунки и данные, записанные на доске, можно сохранить и использовать в различных приложениях, распечатать и раздать слушателям, переслать заочным участникам семинара по факсу или электронной почте. В основе такой доски лежит технология лазерного сканирования, позволяющая отслеживать цвет, положение и движение маркера и передавать их на монитор компьютера без задержки.

Электронные доски характеризуются: 

· высококачественной фарфоровой поверхностью на металлической основе; 

· возможностью сохранять и репродуцировать данные; 

· полноцветным изображением и принтерным интерфейсом; 

· цветными копиями, полученными посредством компьютерного принтера; 

· интерактивностью и другими приложениями; 

· возможностью фронтальной проекции; 

· легкостью использования. 

Интерактивные доски могут изменить преподавание и обучение в различных направлениях. Вот три из них:
1. Презентации, демонстрации и создание моделей
Использование необходимого программного обеспечения и ресурсов в сочетании с интерактивной доской может улучшить понимание новых идей.
2. Активное вовлечение учащихся
Мотивация и вовлеченность учащихся на занятии может быть увеличена за счет использования интерактивной доски.
3. Улучшение темпа и течения занятия
Использование интерактивной доски может улучшить планирование, темп и течение урока.

Термины
· Интерактивность (Interaction) - взаимодействие, обмен информацией, идеями, мнениями между учениками  и преподавателями, обычно происходящий с целью поддержки обучения.

· Мультимедиа (Multimedia) — системы, поддерживающие интерактивное использование текста, аудио, неподвижных изображений, видео и графики. 

· Видеоконференция – встреча, методическое заседание или разговор между людьми, находящимися в разных местах и использующих видео-технологию как основной канал связи. При этом предоставляется двусторонний звук и одно- или двустороннее видео. Термин видеоконференция иногда означает конференции с использованием сжатого видео, конференции по наземным линиям коммуникаций, а также спутниковые конференции.
· Интернет - сложная электронная информационная структура, представляющая собой глобальную сеть, которая позволяет связывать между собой компьютеры, расположенные в любой точке земного шара, и осуществлять между ними обмен информацией.

· Интернет-технологии - технологии, базирующиеся на использовании глобальных сети Интернет. 

· Дистанционное обучение - взаимодействие учителя и учащихся и учащихся между собой на расстоянии, отражающее все присущие учебному процессу компоненты (цели, содержание, методы, организационные формы, средства обучения) и реализуемые специфичными средствами Интернет-технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность. базирующийся на использовании сетей телекоммуникации в интерактивном режиме. 

· Кейс-технологии – способ организации дистанционного обучения, основанный на использовании наборов (кейсов) текстовых, аудиовизуальных и мультимедийных учебно-методических материалов и их рассылке для самостоятельного изучения обучаемыми при организации постоянного взаимодействия с преподавателем и другими учащимися дистанционным способом. 

· Сетевая технология – Способ организации дистанционного обучения, базирующийся на использовании сетей телекоммуникации в интерактивном режиме.
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