Модульное обучение

Подготовка конкурентоспособного специалиста на основе технологии модульного обучения
Новые экономические условия  и складывающийся рынок  труда выдвинули     перед     начальным     профессиональным     образованием основную задачу - обеспечить специализацию навыков, практических умений, обучающихся как в профессиональной области, так и в области экономики и социальных отношений. Овладение профессией, профессиональным мастерством становится и целью, и средством, необходимыми для самоутверждения человека как личности.
Какими качествами должен обладать сегодня выпускник профессионального учебного заведения? Очевидно, что кроме профессиональных знаний, умений и навыков, ему необходимы и другие качества: например, компетентность и профессиональная мобильность, владение навыками самообразования и повышение квалификации, инициативность и самодисциплина, предприимчивость и деловитость, способность к самоанализу и принятию ответственных решений,    достоинство    и    личная    ответственность.    Больше   всего отвечает     таким     требованиям     подготовки     конкурентоспособных специалистов    технология    модульного    обучения,    основанная    на компетентностном подходе.
В условиях рыночной экономики профессиональная квалификация становится важной характеристикой рабочей силы.
Современное    производство   требует   от   работников  быстрого переключения на освоение новой технологии, однако для того, чтобы успешно  осваивать  новые  виды   профессиональной деятельности, специалисту надо иметь хорошую теоретическую подготовку, обеспечивающую   широту   общего   и   профессионального кругозора, способность быстро  ориентироваться  в новых производственных, организационных условиях.

Основной задачей технологии модульного обучения является создание новой образовательной практики, направленной на подготовку востребованного рынком труда специалиста, способного адаптироваться к изменениям в производственной и социальной сферах,   профессионально   мобильного,   способного   к   непрерывному образованию и самообразованию, духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, а также распространение опыта разработки и использование учебных курсов на основе модульного подхода к системе региональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации рабочих кадров.

Модуль представляет собой определенный объем учебного материала, а также практические навыки, которые должны получить обучающиеся для выполнения определенной работы. Процесс усвоения материала построен целиком на деятельности учащихся, что обеспечивает глубину и прочность усвоения за счет раскрытия существенных сторон новою материала и различных форм материализации новых знаний.

Именно умение самостоятельно добывать знания имеет важное значение в развитии личности. Поэтому сегодня, в условиях рыночных отношений, наиболее актуальным в системе НПО является развитие в учащемся личности, становящейся в процессе самостоятельной деятельности, самоопределения и обособления коммуникабельной, неповторимой, самобытной, т.е. индивидуальностью, активно и творчески проявляющей себя. Реализация поставленной задачи требует перехода к новым, личностно-ориентированиым технологиям обучения, заключающимся в развитии у каждого учащегося индивидуальных познавательных возможностей, которые он смог бы максимально реализовать в практической деятельности, в применении адекватной модели методов и форм обучения.

Модульное профессиональное обучение - это ступенчатая система подготовки кадров. Поэтапная подготовка, где каждая ступень представляет собой законченный цикл в зависимости от способности и задатков обучающеюся, дает возможность гибко и оперативно реагировать на нужды предприятия-заказчика, учебного заведения, родителей, самого ученика. Модульное обучение способствует включению учащихся в различные виды деятельности и общения, приближая тем самым процесс обучения к каждому.

Инновация - это введение нового в цели, содержание, методы и формы обучения и воспитания, организацию совместной деятельности преподавателя и ученика.                 К.Д. Ушинский утверждал, что главная задача наставника заключается в том, чтобы развить самостоятельность ученика в учении. Он писал: «Наставник должен только помогать воспитаннику бороться с трудностями постижения того или иною предмета, не учить, а помогать учиться»,- так просто был сформулирован принцип развития самостоятельности личности.

Сближение профессионального обучения и производства, интеграция учебной, научной и производственной деятельности учащихся обеспечивается за счет внедрения новых организационных форм и методов обучения. Сеть лабораторно-практических занятий, спецкурсов, привлечение производственно- технологического материала для     создания проблемных  ситуаций  на  занятиях, использование методов решения ситуационных задач, осуществление курсового проектирования, подготовка и защита дипломов по темам, имеющим практическую направленность - все это способствует подготовке конкурентоспособных специалистов. Сегодня речь идет о формировании рабочих - профессионалов, способных возродить экономику, и главное в этом процессе не объем получаемой информации, а умение творчески находить, усваивать и пользоваться ею.

Модульная система обучения обеспечивает каждому учащемуся достижение поставленных дидактических задач, предоставляет ему самостоятельный выбор индивидуального темпа продвижения по программе и саморегуляции своих учебных достижений.

Модуль может состоять из одной или множества модульных единиц. Модульная единица - это объем знаний и умений, необходимых для выполнения одной законченной операции или какой-либо логически завершенной части работы. Модуль может расширяться и дополняться соответствующими модульными единицами с учетом требований конкретной профессиональной деятельности. Модуль дает понимание: что делать; как это делать; зачем это делать, когда это нужно делать, кто должен это делать; где это нужно сделать; как сделать иначе, если необходимо; кто должен сообщить о возможном возникновении затруднений; каковы последствия неправильною исполнения. Работа по изучению содержания модуля организована индивидуально, в парах или в малых группах. Эго позволяет педагогу больше времени уделять индивидуальной деятельности с каждым учащимся по их потребностям и запросам. При модульном обучении оценивается конечный результат, а внутри модуля контроль только диагностический, безоценочный, идет на уровне самоконтроля и взаимоконтроля. У ученика есть возможность сверить результаты своей деятельности с образцом - эталоном ответов. Пропадает неуверенность, боязнь оценки, учащиеся, общаясь в парах или малых группах, овладевают организационными коммуникативными способностями. Меняется и деятельность педагога. Его основная задача - разработка модульной программы, раздаточного, обучающего и оценочного материалов, а на занятиях он мотивирует, консультирует, координирует, т.е. осуществляет управление учением учащихся. Гибкое построение содержания обучения, интеграция различных его видов и форм. Комфортный темп работы обучаемого, бесстрессовая готовность учащихся к оценочной деятельности — залог успеха высокого уровня конечных результатов.

Сегодня необходима модернизация содержания образования и технологий его реализации. Необходимость в этом возникает в связи с преобразованием профессий: их усложнением, изменением характера труда, возникновением интегрированных профессий, усилением междисциплинарного характера профессиональной деятельности, ее многофункциональности.
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