Технология сотрудничества
Коллективный способ обучения по В. К. Дьяченко.

1.Формы организации учебного процесса.

Все формы организации процесса обучения делятся на  общие и конкретные. Общие формы не зависят от конкретных дидактических задач и определяются только структурой общения между обучающимися  и обучаемыми. Таких форм 4: индивидуальная, парная, групповая, коллективная. 
  Обучение – это общение между обучающимися и обучаемыми, т. е. общение между теми, кто имеет знания и опыт, и теми, кто их приобретает. Общение, в процессе которого и посредством которого  происходит воспроизведение и усвоение всех видов человеческой деятельности.

  Обучения вне общения не существует. Общение может происходить непосредственно (через устную речь, люди слышат и видят друг друга) и опосредовано (через письменную речь (газеты, журналы и т. д.) , когда люди не видят и не слышат друг друга).

  Опосредованное обучение между  обучающимися и обучаемыми в учебном процессе дает нам индивидуальную форму организации учебной работы. Ученик выполняет учебные задания (пишет, читает, решает задачи, ставит опыты), и при этом ни с кем не вступает в прямое общение, никто с ним не сотрудничает.
  Непосредственное общение между людьми имеет различное построение: может происходить в паре (парная форма организации обучения, например 2 ученика совместно прорабатывают статью, решают задачи, разучивают стихотворения), со многими людьми (групповая форма организации учебного процесса, если один учит нескольких человек).

    Индивидуальная, парная, групповая формы организации учебных занятий являются традиционными. Ни одно из этих форм не является коллективной. Коллективной формой организации процесса обучения является только работа учащихся в парах сменного состава (общение либо с каждым отдельно, либо по очереди).
Методические приемы, используемые на коллективных занятиях.

Взаимные диктанты. Предварительно нужно заготовить достаточно текстов и наклеить на карточки на одни и те же правила.

Порядок работы:

1.Один ученик из пары читает текст по предложениям, другой пишет (без предварительного чтения текста в целом). 

2.Другой ученик,  (т. е. тот, кто перед этим писал) читает, а первый, прежде диктовавший, пишет.

3.Потом каждый берет тетрадь своего соседа (партнера) и без заглядывания в карточку проверяет написанный им диктант.

4.Открывают карточки и проверяют вторично (но уже вместе) сначала один диктант, а потом второй.

5.Допустивший ошибки под контролем диктовавшего делает устный разбор ошибок.

6.Каждый в своей тетради записывает разбор своих ошибок.

7.Снова берут тетради друг друга, еще раз все просматривают и ставят свои подписи:     «проверял Петров, проверял Сидоров».

     Совместная работа пары заканчивается. Ее участники находят новых партнеров, обмениваясь карточками. Новенькому диктуется тот текст, который диктующий сам перед этим писал. Т. е. над диктантом каждый ученик работает дважды, один раз он пишет сам и делает разбор ошибок под контролем товарища, другой раз он диктует этот текст, проверяет, требует разбора ошибок. 

Работа по вопросникам.
Устное письменное выполнение упражнений:

1.Ученики выучивают правило и выполняют по нему упражнение.

2.Один ученик из пары проверяет как другой усвоил правило (теорию) и предлагает выполнить упражнение.

3.Другой ученик из пары предлагает выполнить своему напарнику сое упражнение. Затем они расходятся для работы в следующей паре.

Решение задач и примеров.

Учитель предварительно обучает учащихся ставить вопросы друг другу, которые требуют умения вдумываться в условия задачи, анализировать ее состав и содержание, выполнять обоснованные действия с целью решить задачу.

   Ученик ведет себя как учитель: «Прочитай условия задачи. Скажи что известно в задаче. Что нужно найти? Как ты будешь это находить? Какое действие выполнишь первым? Что ты узнаешь? 

  1.Раздаются карточки, на каждой карточке по одной задаче. У каждого задачи разные. Работают самостоятельно, не переговариваясь с товарищами.

  2.Учитель проверяет.

  3.Работа в парах. Обмениваются карточками (задачами).Один из пары становится учителем, другой – учеником. Учитель дает свою карточку ученику, предлагает прочесть задачу и затем ставит вопросы по содержанию задачи и ее решению. Когда решение закончено, карточка передается тому, кто по ней отвечал, т. е. ученику. Теперь ученик становится учителем и ставит вопросы своему «бывшему» учителю по своей карточке (задаче).

  Партнеры обмениваются карточками и работают в других парах.

Методика взаимообмена заданиями.
   Ее разработал кандидат физико-математических наук Красноярского университета Малуп Ашотович Мкртгян. На карточках делаются 2 однотипных задания: упражнения, задачи или вопросы. Каждое задание имеет свой номер.

    Например, математика:     Задание РН1.

                                                Решить неравенство: а)  2     >   3 

                                                                                       1-2х    х+5

                                                                                     б)  3    >    5

                                                                                        х+2     2-х

                                                Задание РН2.

                                                Решить неравенство. а)х + х-2 > х

                                                                                     б)х + 5х  +4  >   х+2

  Ученик Петров знает решение всех неравенств из задания РН1, а ученик Сидоров – из РН2. Петров обучает Сидорова решению задачи (а), Сидоров тоже обучает Петрова решению задачи (а) из своего задания. Потом они решают задачу (б) из карточки напарника. Проверяют правильность решения и расходятся.

Коллективный способ обучения. (КСО).

С использованием технологии В.К. Дьяченко.

Журнал Инновации в образовании №3, май-июнь 2003.

2) Основные признаки КСО (преимущественно перед традиционным образованием).

  - ориентация на индивидуальные способности детей, обучение происходит в соответствии со способностями детей (индивидуальный темп обучения).

   - осмысленность процесса познания.

   - все обучают каждого и каждый всех.

   - при коллективных учебных занятиях  (КУЗ)  знания – хорошие, умения – уверенные, навыки – надежные.

   - обучение ведется на основе и в атмосфере взаимопонимания и сотрудничества учителя и учащихся.

   - активизируются межличностные отношения (ученик – ученик), которые способствуют реализации в обучении принципов непрерывной и безотлагательной передачи знаний.
   - ведущей организационной формой обучения является коллективная, т. е. работа учащихся в парах сменного состава.

    По Дьяченко, обучение – это особым образом организованное общение, т. е. деятельность между носителями знаний и теми, кто их приобретает.

6) На базе школы № 17, г. Полысаево.
7 лет работы и апробации и внедрения технологий КСО. Создана инновационная площадка «Технология».

КСО. Апробация и внедрение.

В ходе эксперимента педагогами освоены методики сотрудничества: 

   - «по горизонтали». ( Методика Ривина, взаимный тренаж, взаимные диктанты, взаимообмен заданиями,  взаимообучение чтению и пересказу)

  - «по вертикали». ( Метод непрерывной передачи знаний МНПЗ – это вариант организации учеников в изучении программного материала).

Предполагает однонаправленность обучения «сверху – вниз» (по типу лесенки), идущие впереди ученики являются учителями и консультантами для тех, кто в изучении темы следует за ними.

Организация обучения по МНПЗ.

Учитель предварительно структурирует учебный материал и создает комплект программ-вопросников (ПВ), объединение учебного материала в крупные блоки в соответствии с содержанием учебника. ПВ – план работы ученика на 1-2 занятия. Состоит из 2-х частей: теоретической (входят вопросы для повторения и изучения нового материала) и практической (предполагает 2 уровня заданий: базовый и дополнительный (задания повышенной сложности, задания на смекалку)). В ПВ включаются самостоятельные, проверочные, контрольные и зачетные работы для каждого блока.

  Структура главного учебного плана отражается учителем в специальной таблице, где указывается количество ПВ, обязательных и тренажёрных карточек по каждому блоку, а также примерные общие сроки окончания работы над материалом каждого блока. В соответствии с общими блоками устанавливаются общие темы и «маршрут» продвижения учеников при освоении ими нового материала. Обязательные карточки выполняют функцию зачета, теста. Тренажерные карточки используются с целью закрепления (в математике – закрепления вычислительных навыков). Работа по ним организовывается в парах сменного состава (методика взаимного тренажа). 

7) Анализ мониторинга учащихся, обучающихся по новым технологиям – эффективно формируется: 

   - учебные организационные умения (понять учебное задание, проверить свою работу и партнера, вести контроль над своими действиями)

   - учебные интеллектуальные умения (дают грамотное сравнение, анализ и обобщение материала)

   - учебные коммуникативные умения (четко излучают свои мысли, учебный материал, умеют внимательно слушать собеседника, отсюда развита культура общения, умение самостоятельно планировать свою деятельность), 

   - учебные информационные умения (могут самостоятельно работать с источником знаний, вести практическую работу).

                                                                    Дьяченко П. К.  Современная дидактическая теория 
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