Инновационная деятельность

Концепция модернизации российского образования до 2010 года (29.12.2001г.) предполагает повышение инновационной активности в сфере образования.
Принятая Концепция инновационного развития Чувашской Республики (21.02.2005г.)  также способствует  усилению инновационных  процессов  во всех сферах  жизнедеятельности республики и в сфере образования в частности.
Инновационное развитие  образования  в данной Концепции предполагает  следующие процессы:
- создание многоуровневой системы кадрового обеспечения инновационной деятельности;
- внедрение новых организационных форм, технологий и методической поддержки образовательного процесса и институциональных механизмов повышения качества образования;
- создание сети базовых школ – ресурсных центров, оснащенных современными учебно-информационными и образовательными технологиями;
- организацию экспериментальных площадок по разработке, апробации и внедрению в образовательный процесс новых информационно-педагогических технологий,
- стимулирование создания научно-образовательных центров и устойчивой системы «технологических коридоров», обеспечивающих продвижение научных знаний к рынку;
- разработку и внедрение дистанционных интерактивных форм обучения и оценки знаний;
- создание благоприятных условий для развития информационно-коммуникационных технологий в образовательной сфере с использованием дистанционных технологий обучения;
- распространение образовательных инноваций;
- повышение роли воспитания в образовательном процессе и в решении проблем социализации детей;
- разработка механизма опережающего обновления содержания профессионального образования;
- разработка и внедрение инновационных учебных программ в системе дополнительного образования по технико-технологической подготовке молодежи к работе в высокотехнологических организациях;
- развитие стратегического партнерства за счет объединения интеллектуальных, материальных и иных ресурсов образования и бизнеса.
Необходимо отметить, что инновационные процессы стали реалиями современного дня.
В русле данной концепции, с ориентацией на ее выполнение, разработана и реализуется Республиканская программа действий  по обеспечению развития системы НПО в Чувашской Республике на 2005 – 2007 годы и на период до  2010 года. Данная программа преследует цели формирования  в образовательных учреждениях НПО инновационного пространства  направленного на развитие  творческой индивидуальности педагога, целых педагогических коллективов,  готовых  работать в обновленном учебном заведении, способных разрабатывать, осваивать и использовать инновационные проекты, направленные на внедрение  различных новаций  в различные подсистемы своего образовательного учреждения с целью их развития и совершенствования.
Инновационная деятельность – это один из аспектов работы современного учебного заведения в режиме устойчивого развития, под которым понимается последовательность определенных стадий, характеризующихся позитивными качественными изменениями.
Надо всегда иметь в виду, что истинные инновации в области педагогики - чрезвычайно редкое явление. Как правило, это – рассмотрение на новом витке педагогических, социальных, культурных достижений, давно забытых старых педагогических истин, использовавшихся ранее, в других условиях, в иной интерпретации методов и приемов обучения. Именно осмысление и применение их в новой учебной ситуации и дает основание говорить о новых педагогических технологиях.
Понятие инновация относится не просто к созданию и распространению новшеств, но и к таким изменениям, которые носят существенный характер, сопровождаются изменениями в образе деятельности, стиле мышления.
Очень важно, чтобы  параллельно с расширением инновационных процессов, шло изучение, обобщение накопленного опыта инновационной деятельности как  отдельного педагога или  творческой группы, так и  отдельно взятого коллектива. Их практические наработки в деле освоения, апробации,  внедрения, создания, разработки  новшества очень важны для обогащения педагогической науки и практики, важны для последователей этих  начинаний.
Данный электронный учебник  представляет собой сконцентрированную в одном месте  информацию об актуальном педагогическом опыте  по различным направлениям инновационной деятельности в образовательных учреждениях НПО Чувашской Республики и предназначен для руководителей, методистов  учебных заведений системы НПО, СПО и широкого круга педагогов.
Руководство инновационным процессом учреждений НПО
 
1. Общее руководство.
 

Общее управление и  руководство всеми инновационными процессами в сфере начального, среднего  и высшего профессионального образования в Чувашской Республике осуществляется Министерством образования и молодежной политики Чувашской Республики. Стратегическое планирование,  в целях  формирования инновационного пространства в  образовательных учреждениях НПО,  реализовано в разработанной Республиканской программе действий по обеспечению развития системы начального профессионального образования в Чувашской Республике на 2005 – 2007 годы и на период до 2010 года (27.05.2005 г.). В результате  реализации данной программы ожидается  рост количества инновационных моделей учебных заведений и  создание условий для развития инновационного потенциала личности, как педагога,  так и учащихся.
Информационное, научное, методическое обеспечение управления инновационными процессами на территории Чувашской Республики возложено на государственное учреждение дополнительного образования «Научно-методический центр профессионального образования» Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики. Методисты научно-методического центра  осуществляют обеспечение методического сопровождения региональных инновационных проектов, экспериментальной и инновационной деятельности образовательных учреждений. Научно-методический центр организует и обеспечивает формирование заказа образовательных учреждений НПО  республики на учебную и методическую литературу, распространяет программные, учебные, методические пособия, рекомендации для различных категорий слушателей.
 
2. Руководство опытно-экспериментальной работой.
Научно-методическое сопровождение (поддержка) эксперимента организуется  методистами  Научно-методического центра  профессионального образования, которые:
-  руководят проводимым в регионе экспериментом по апробации технологии модульного обучения на основе компетентностного подхода (Шотландская технология модульного обучения);
-  организуют обсуждение хода и результатов эксперимента на региональных экспериментальных площадках;
-   подготавливают методическую литературу для педагогов, участвующих в эксперименте;
-  организуют повышение квалификации методистов и координаторов эксперимента;
- осуществляют информационно-консультативное сопровождение участников эксперимента (патронаж образовательных учреждений, получивших статус экспериментальных площадок);
-  создают банк данных по направлениям эксперимента;
-  ведут мониторинг состояния и формирование  банка данных опытно-эксприментальной работы образовательных учреждений НПО;
- проводят мероприятия, направленные на  распространение  результатов опытно-экспериментальной и инновационной деятельности в системе НПО.
 
3. Руководство творческими группами, лабораториями.
В рамках организационно-методической деятельности  центра одним из основных направлений деятельности  является организация сети творческих объединений педагогических работников образовательных учреждений НПО.
Научно-методический центр осуществляет научно-методическую поддержку   педагогических работников  образовательных учреждений НПО ведущих инновационную работу. Во многих  образовательных учреждениях  педагоги  активно  осваивают и внедряют  технологию проектного метода обучения, технологию проведения педагогического локального эксперимента, технологию модульного обучения.
При научно-методическом центре второй год идет обучение педагогов основам методики проектного обучения. Обучение построено по принципу поэтапного расширения и уплотнения материала, что выразилось в различном подходе к организации обучения членов творческой группы в разные годы. В течение первого года обучения  участники творческой группы обучались на лекциях и практических занятиях, посещали уроки преподавателей, входящих в эту группу и выразивших желание показать свои уроки. Получившие знания и навыки пробовали реализовать в своих учреждениях на уроках со своими учениками. Данная группа педагогов была нацелена не только на личное освоение данной методики, но и на передачу,  полученных  в научно-методическом центре знаний, своим коллегам. Второй год обучения  технологии проектного метода был проведен при помощи использования компьютерных технологий, что позволило членам творческой группы освоить азы компьютерной грамотности, создать компьютерную презентацию своей проектной деятельности с учениками.
На базе учебных заведений НПО Чувашской Республики созданы и функционируют республиканские экспериментальные площадки, где идет экспериментальная апробация технологии модульного обучения, основанная на компетенстностном подходе (Шотландская модульная технология). Появились учебные заведения, где педагоги проводят локальную опытно- экспериментальную работу  без экспериментальной, исследовательской базы.
 
4. Руководство инновационными моделями учебных заведений.
 Республиканская программа действий по обеспечению развития системы начального профессионального образования в Чувашской Республике на 2005-2007 годы и на период до 2010 года (27.05.2005 г.)предполагает рост количества инновационных моделей учебных заведений до 35 процентов от общего числа учреждений начального профессионального образования.
Инновационная модель учебного заведения начального профессионального образования – образовательное учреждение нового типа. К ним можно отнести Ресурсные центры базового профессионального образования (БПО), многоуровневые, многоступенчатые, вариативные, многопрофильные  учебные заведения.
Появлению инновационных моделей  образовательных учреждений начального профессионального образования  способствует проводимая в  Чувашской Республике реструктуризация сети НПО и совершенствование организационной структуры управления. Процесс реструктуризации сети учреждений НПО ознаменован:
-  передачей 26 профессиональных учреждений в ведение Чувашской Республики с целью приближения их к запросам экономики республики и совершенствования организационной структуры управления;
- укрупнением учебных заведений, появлением  интегрированных  и многоуровневых профессиональных программ;
- создание 11 Многопрофильных ресурсных информационно-образовательных центров профессионального образования (Ресурсные центры);
- разработкой пакета документации для функционирования профессиональных училищ в новых условиях.
В результате реализации данных мероприятий предполагается появление в  системе НПО Чувашской Республики   инновационных моделей учебных заведений, адекватных  развивающимся рыночным отношениям.
