Типовые функции и задачи методической работы 
в образовательном учреждении (ОУ)

Выделяют следующие группы типовых, взаимосвязанных функций и задач методической работы в ОУ:
1)
функции методической работы по  связи с «внешней средой», т.е. ее функции по отношению к общегосударственной системе образования, психолого-педагогической науке, передовому педагогическому опыту;
2) функции методической работы по отношению к педагогическому коллективу ОУ;
3) функции методической работы по отношению к конкретному педагогу классному руководителю.
Все эти группы функций имеют свои конечные результаты, причем две первые группы функций в конечном счете работают на третью, так как именно ее реализация приближает ОУ к осуществлению конечных целей и задач реформы.
К первой группе относятся следующие функции-задачи:
· осмысление социального заказа, важнейших требований общества к ОУ, уяснение ориентиров образовательной политики, конкретных программно-методических требований, приказов и инструкций вышестоящих органов образования, их своевременное и правильное доведение до каждого работника (результатом осуществления этой функции должно стать точное и творческое понимание всеми педагогами своих обязанностей в современных условиях);
· внедрение и использование достижений и рекомендаций психолого-педагогической науки (результатом решения этой задачи является повышение научного и методического уровня учебно-воспитательной работы, рост ее наукоемкости, обогащение педагогической культуры педагогов);
· внедрение достижений передового педагогического опыта, опыта педагогов-новаторов  (результатом этого, является интеграция лучшего опыта в систему работы  педагогов данного ОУ, стимулирование их собственных творческих поисков);
· распространение за рамки ОУ лучшего опыта, созданного в данном педагогическом коллективе (эта функция, которая часто недооценивается в практике на самом деле важна, тем более что выход ценного опыта педагогов за рамки одного ОУ является очень сильным стимулом их дальнейшего творческого роста; результатом решения этой задачи методической работы является обогащение общей  «копилки»прогрессивного опыта, а в ряде случаев и расширение существующих научных взглядов и представлений).
Залогом успешной реализации первой группы функций методической работы, ухода от формализма в их осуществлении явится сознательное подчинение этих задач решению главных задач методической работы - помощи педагогу, росту его мастерства, профессиональной компетентности.

Ко второй группе относятся следующие основные функции-задачи:

· консолидация, сплочение педагогического коллектива, превращение его в коллектив единомышленников;

· развитие организационной культуры ОУ, выработка единого педагогического кредо, общих позиций, ценностей, традиций, ритуалов и т.п.;

· анализ образовательного процесса в ОУ и его результатов - изменений в уровне знаний, умений и навыков, воспитанности и развитости учащихся;
· предупреждение и преодоление недостатков и затруднений в педагогической деятельности преподавателей;
· выявление, обобщение и распространение педагогического опыта, рожденного внутри коллектива, обмен ценными педагогическими находками;

· предупреждение и преодоление формализма и перегрузки в педагогической деятельности;

· стимулирование массового педагогического творчества и инициативы педагогов;
· приобщение коллектива к научно-исследовательской, опытно-экспериментальной работе по актуальным проблемам ОУ к участию в целенаправленной организации нового опыта по таким проблемам.

Нетрудно видеть, что решение задач второй группы также имеет, в конечном счете, выход на главное в методической работе ОУ - оказание помощи каждому педагогу, рост профессионального мастерства кадров.

Наконец, третья группа функций-задач методической работы в ОУ непосредственно связана с ростом мастерства каждого педагога и поэтому формулировка конкретных задач зависит здесь от понимания сущности и профессионального мастерства. Мы исходим из того, что: 1) профессиональное мастерство - это характеристика реальных профессиональных возможностей педагога; 2) педагогическое мастерство проявляется как совокупность профессиональных (дидактических и воспитательных) умений педагога; 3) уровень мастерства, умений педагогов обусловлен совокупностью его профессионально-личностных свойств и качеств (другими словами, за каждым сложным умением стоит множество обеспечивающих их личностных качеств, характеристик педагога субъекта деятельности).

Формулирование задач методической работы в логике развития профессионального мастерства педагога, его умений и свойств личности - единственный реальный путь преодоления неконкретности в постановке задач методической работы. В методической работе важно ставить и решать задачи развития ведущих профессиональных умений педагога. Например, на основе теории оптимизации педагогического процесса можно выделить умения, составляющие в совокупности интегративное умение оптимально строить процесс обучения. К ним, в частности, относятся такие умения:

1.
Умения оптимального планирования, проектирования процесса обучения:

· точно осмысливать программно-методические требования;

· определять место урока в теме, разделе, курсе, в системе внутрикурсовых связей;
· изучать, диагностировать реальные, учебные возможности, уровень воспитанности учащихся;
· комплексно проектировать задачи образования, воспитания и развития учащихся, конкретизировать их с учетом особенностей учащихся, выделять главные, доминирующие задачи; 
· строить уроки на основе принципов научности, доступности, связи с жизнью, системности, систематичности, последовательности, межпредметных связей, практической, политехнической и профориентационной направленности, выделять главное, существенное в учебном материале;

· выбирать оптимальные сочетания методов, средств и форм обучения, общих и дифференцированных видов работы и заданий на уроках;

· проектировать характер учебной деятельности и обобщения в группе;
· продумывать и создавать благоприятные материальные, морально-психологические, гигиенические и эстетические условия обучения;
· выбирать рациональные структуры, темп и ритм обучения;

· рационально фиксировать принятые методические решения в плане (конспекте) урока;

· видеть запасные варианты проведения уроков;

· планировать различные формы проведения занятий (уроки различных типов, лекции, семинары, практикумы, собеседования, зачеты и т.д.).

2.
Умения оптимальной реализации намеченного плана обучения (урока):

· концентрировать внимание и усилия учащихся на главном, существенном, обучать главному на занятиях п/о; 
· оптимально управлять деятельностью учащихся и общением, осуществлять стимулирование, организацию, контроль, оценку деятельности учащихся и работу над ошибками; 

· вести самоконтроль в ходе работы;

· гибко перестраивать ход урока в случае необходимости.

3.
Умения анализировать результаты своих уроков по критериям оптимальности:

· определять результаты обучения, уровень образованности, воспитанности, развитости учащихся;

· сопоставлять полученные результаты с намеченными, поставленными задачами и выявлять их совпадение или рассогласование;

· выявлять причины успехов и недостатков в работе;

· делать своевременные выводы из полученных результатов и использовать их при корректировке работы.

Можно исходить и из других наборов профессиональных умений педагога. Главное, чтобы они были действительно важными для роста профессионализма преподавателей.
Отметим, что формирование у педагогов умений профессиональной деятельности не просто одна из задач методической работы, но и такая задача, реализация которой может быть проверена, изучена, проанализирована, что крайне важно для оптимального управления методической работой в ОУ. Без стремления к отработке четко определенных сдвигов в мастерстве педагогов методическая работа не может быть целеустремленной и неизбежно превращается в аморфную, абстрактную деятельность, не имеющую реальных перспектив;

Поскольку глубинной основой профессиональных умений являются профессионально-личностные качества педагогов к задачам методической работы также относятся:
· совершенствование, обогащение знаний педагогов (имеются в виду знания, различные по содержанию - предметные, частнометодические, дидактические, воспитательные, психологические, этические, общекультурные и др.); 
· развитие мировоззрения,  профессионально-ценностных ориентаций, убеждений педагогов адекватных задачам развития ОУ;
· развитие мотивов профессиональной творческой деятельности преподавателей (речь идет о развитии важнейших мотивов педагогического творчества, любви к детям, увлеченности предметом, потребности в самореализации и т.д.);

· развитие устойчивых идейно-нравственных качеств личности (ведь методическая работа предусматривает не только обучение, но и воспитание педагога, развитие его убежденности, человечности, принципиальности, душевной щедрости);

· развитие современного, диалектического стиля педагогического мышления педагога, таких его черт, как системность, комплексность, конкретность, чувство меры, гибкость, мобильность и т.д.;

· развитие профессиональных навыков, педагогической техники, исполнительского мастерства (речь идет о таких сторонах педагогической техники, как  техника вербальной и невербальной коммуникации, общения с учащимися, навыки применения различных средств обучения и воспитания, включая такие сложные и современные устройства, как ЭВМ, видеомагнитофоны и т.д.);

· развитие культуры эмоций и волевых  проявлений педагога, саморегуляции деятельности;
· развитие готовности к профессиональному самосовершенствованию, работе над собой.

· Типовые функции методической работы конкретизируются и модифицируются с учетом конкретных обстоятельств образовательного учреждения.
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