Этапы становления  и уровневые показатели социализации учащихся начального профессионального образования
Как показывают исследования, период адаптации в училище длится почти все первое полугодие. В чем смысл этого этапа для поступивших? Самое важное для подростка утвердить себя в собственных глазах через отношение сверстников и новых педагогов, завоевать определенную позицию в иерархии отношений и оценок.  Это особенность и потребность подросткового возраста, залог хорошего самочувствия и дальнейшего развития личности и индивидуальности. 

 Средства для  самоутверждения - найти свое отличие от других, получить оценку со стороны окружающих того качества, которое сам признает важным, значимым. Это может быть способность к учебе или практическому делу, эрудированность, организаторские способности, жизнерадостность и обаяние, готовность помочь и др. Постепенно группа признает за учеником его "Образ Я", некую роль в данном коллективе (она может быть сложной, многообразной). 

 При недостатке видов деятельности таких социальных позитивных ниш может не хватать для всех. А стремление быть значимым (или защищенным) в группе весьма велико. Часть учащихся ориентируется на свою силу. Идет подавление инициативы и достоинств одноклассников, проявляется демонстративное поведение на уроках. Такие учащиеся составляют "оппозицию" в группе, где есть свой лидер-организатор, эмоциональный лидер, "интеллектуал" и др. Выявляется и другой способ самоутверждения и защиты в группе - ориентация на поддержку, одобрение мастера через исполнительность, дисциплинированность.  Часть ребят смиряется со своей аутсайдерской позицией, примыкая к тем или иным группировкам в классе или вне училища. 

        Таковы стремления подростков. В этот же период для мастера и классного руководителя главной заботой является введение новичков в рамки, правила дисциплины и успеваемость, отношение к учебе. Работа педагога, который волнуется о самочувствии учащихся, должна учитывать ведущую потребность учеников на этапе адаптации в новом коллективе и способствовать разнообразию видов деятельности, в которых могут утвердить себя ребята. Некоторые приемы регуляции отношений в группе на начальном этапе будут рассмотрены в следующем вопросе. 

        Самостоятельную проблему на начальном этапе вхождения в учебное заведение представляет отношение учащихся и преподавателей. У каждого из поступивших имеется шанс улучшить свою самооценку и оценку окружающих в новых условиях. Поэтому на первых порах большинство первокурсников старается учиться. Если опыт убеждает, что для учителя главное результат, а не усилия, что старение не позволяет ликвидировать пробелы в знаниях, активность ученика снижается. Если преподаватель использует различные приемы подачи материала и рассчитывает не только на разный уровень подготовленности учащихся, но и на индивидуальные особенности, разные стили мышления, создается стимулирующий эффект понимания, справедливой оценки усилий, что благоприятно сказывается на отношении педагога и учащихся со всеми вытекающими последствиями.
        Начиная со второго полугодия для учащегося теряет свою остроту вопрос завоевания позиции в группе. Отношения не застыли: они будут изменяться все годы обучения. С появлением новых видов деятельности выделятся в них свои первенствующие. Но второе полугодие - это период осознания и оценки своих собственных профессионально-ценных качеств, способности, пригодности. В Образ-Я включаются характеристики, связанные с успехами или неудачами в производственном обучении, в овладении профессией, знаниями и навыками, которые в этот период становятся более сложными. Среди критериев самооценки появляются критерии, связанные с профессиональной пригодностью, стилем деятельности, профессиональными склонностями. 

        К середине второго полугодия складывается индивидуальная субъективная проблемная ситуация, характеризующая процесс профессионального становления именно данного подростка с точки зрения его восприятия и оценок. Отношение к будущей профессии конкретизируется на основе достижений, особенностей мышления, направленности, значимости завтрашнего дня (воли, характера). Потребность в осознании себя с точки зрения профессиональных способностей, возможностей разрешения проблемной социально-профессиональной ситуации большая. И в этот период с интересом воспринимаются знания о психологии труда и становления субъекта профессиональной деятельности.
        Третье полугодие (начало 2 курса) является новым этапом в социально-профессиональном становлении учащихся. Исследования показывают, что в этот период снижается интерес учащихся к учебе и падает успеваемость в среднем по группе. Растет число разочарованных в профессии и намеренных в будущем ее сменить (на третьем курсе в этих группах процент ориентированных на профессию снова возрастает, хотя и не достигает, как правило, уровня первого курса). Если встречаются нарушения дисциплины, то это обычно вся группа или ее часть. 

        Успеваемость или овладение профессией остаются значимыми для части ребят. Но не они определяют психические новообразование в развитии молодых людей на этом этапе. Второй курс это период интенсивного формирования социального самосознания, осмысления себя и своих перспектив в обществе. И первокурсник мог ответить о своем отношении к социальному статусу рабочего. Но именно второй курс, шестнадцатилетний возраст, актуализирует социальное самоопределение. Возможность самоутверждения в социуме, вопросы добра, зла, справедливости, смыслов, средств и способов существования - эти вопросы наиболее важны и составляют суть многих ситуаций, когда учащиеся пытаются опробовать себя и свои силы, приобрести важный для них опыт, утвердиться в правоте собственных выводов и мнений. Часто специально провоцируются ситуации, позволяющие такой опыт приобрести, либо отреагировать эмоции, связанные с неопределенностью в этих вопросах. 

        Интерес к этическим проблемам, способам разрешения конфликтов и организации взаимоотношений не обязательно должен носить отрицательный характер. Он может выражаться в готовности ребят обсуждать такого рода вопросы. В этом же русле проявляется интерес к отношениям между полами, к способам поведения в разных ситуациях.
        IV семестр обучения, особенно с его середины, актуализирует для многих учащихся задачу дальнейшего самоопределения - оставить ли училище, получив аттестат об образовании, выбрать ли вариант трехгодичного обучения, получения рабочей квалификации или претендовать на четырехгодичный вариант (как это происходит во многих профессиональных лицеях). В это время осуществляется новый этап интеграции разных частных самооценок в общий критерий. Оцениваются достижения в учебе, в овладении профессией, отношения с педагогами и сверстниками, свои социальные ориентации. Понять и оценить свои шансы, перспективы при разных вариантах продолжения образования или устройства на работу - эта задача стоит перед каждым, хотя и в разной степени проблемы. Желательна и помощь старших для того, чтобы успешнее разобраться в этих вопросах. 

        V семестр (первое полугодие III курса) - время выхода учащихся на сплошную производственную практику. Перед молодыми людьми возникает новая задача - адаптации в производственном коллективе: включение в иной режим труда, отношений, требований. Условия этой адаптации отличаются от тех, которые были при поступлении в училище. Это один из сложнейших периодов в профессиональном становлении молодого человека, когда знания, умения, профессиональная пригодность, социальные устремления, отношение к профессии перекрываются умением понимать ситуации трудового взаимодействия, общую задачу, интересы потребителя или заказчика. Именно на производстве не столько важно интересно или неинтересно работнику, сколько может он или не может выполнять задания в срок и качественно, да еще и меняется иерархия взаимоотношений, вступают в силу требования производственной субординации, отличающиеся от школьных и училищных, где множество взрослых заняты организацией жизни подростка, а на производстве администрация занята продукцией больше, чем ее производителем. Это закономерно, но к таким переменам многие третьекурсники бывают не готовы, что порождает специфические трудности и проблемы. 

        На этом этапе помощь в понимании, анализе различных производственных ситуаций, способы разрешения конфликтов, осознании себя в новых  отношениях, проигрывание моделей поведения, способов самоутверждения в новых обстоятельствах - может быть весьма полезной и именно в ней в этот период более всего заинтересованы сами учащиеся.
        VI семестр для большинства третьекурсников выпускной. Лишь немногие остаются на четвертый год обучения. Это очередной этап жизненного самоопределения. Близкий выход в самостоятельную жизнь в условиях неопределенности трудоустройства естественно рождает новые проблемы для молодых людей, для которых первичная адаптация на практике пройдена.
        Психолого-педагогическая помощь в этот период может вооружить молодых людей приемами психической саморегуляции, психогимнастики, аутотренинга, выхода из кризисных жизненных ситуаций, с которыми сталкивается на жизненном пути любой человек. 

        Что касается психологической помощи на четвертом году обучения, который имеется во многих училищах, то имеет смысл большее внимание уделить самопознанию учеников, оценке и тренингу творческих способностей, особенностей личности и индивидуальности. В пособии на эту тему можно найти материал и полезную литературу. 

        Завершая обзор этапов профессионального становления учащихся учреждений начального профессионального образования, целесообразно обратить внимание, что этот процесс идет как бы волнообразно. Для учащихся попеременно актуализируются задачи и проблемы то профессионального, то социального самоопределения. По-видимому, это не случайно. Как показывают исследования психологов, жизненный цикл человека, начиная с младенчества, разворачивается как смена овладения отношениями с людьми и с предметным миром. Преимущественно развиваются то цели, то средства их достижения. С возрастом человек осознает себя в мире социальных отношений, то себя и окружающий мир. 

Попеременно идут процессы социализации и индивидуализации, преимущественного развития личности и индивидуальности. 

        Согласно возрастной периодизации психического развития (Д. Б. Эльконин, Л. И. Божович, Д. И. Фельдштейн), подростковый возраст - это период профессионального самоопределения, а ранний юношеский - преимущественно социального, когда молодой человек осознает себя в мире. Можно предполагать, что специфические условия обучения в профессиональном учебном заведении, ускоряют процессы и профессионального, и социального созревания юных, направленность самоопределения сменяется быстрее, чем у школьников. 

        Представленная схема развития является именно схемой, среднестатистическими приоритетами. Понятно, что одни учащиеся уже на первом курсе решают для себя задачи социального самоопределения, а другие и к третьему подходят с неразвитым самосознанием. Это усложняет задачу педагога и требует индивидуального подхода в воспитании. Однако общая тенденция развития именно такова. И если педагог не учитывает в своей деятельности меняющихся потребностей учеников, контакт, доверие, эффективность влияния на развитие подростка, юноши весьма малы. 

        В целом можно сказать, что ориентация педагогов и психологов на потребности развивающейся личности и индивидуальности учащегося определяет программу психолого-педагогической помощи и, в какой-то мере, программу воспитательной работы с учащимися на разных курсах. Однако тема данного пособия концентрирует внимание на возможностях психологической науки для повышения эффективности педагогического влияния, оставляя за рамками обсуждения организацию воспитания, хотя эти вещи безусловно тесно взаимосвязанные 
Уровневые показатели социализации учащихся.

0 – уровень дезадаптации:  ученик недостаточно знаком с правилами ОУ, традициями, расписанием занятий, Уставом ОУ. Возникают трудности во взаимодействии с однокурсниками, преподавателями, классным руководителем. Не сформированы навыки самостоятельности в решении различных вопросов учебной деятельности, организации быта в общежитии, нет уверенности в себе, не развиты навыки общения, коммуникативные качества, нет четкой гражданской позиции. Осознание учеником роли знаний в жизни человека недостаточное. На данном уровне ученик ощущает дискомфорт в новых незнакомых условиях среды, возникает чувство неопределенности. Психологическое состояние тревожное.

1 – уровень адаптации: данный этап представляет для ученика стадию постепенного привыкания, усвоения стереотипов и включения его как личности в новую предметно-вещественную и социальную среду ОУ. Ученик приобретает первичные умения и навыки в своей будущей профессии, появляется интерес к некоторым дисциплинам. Чувствует психолого-педагогическую поддержку, но, как личность, нуждается в защищенности коллективом. Формируются определенные отношения к преподавателям, однокурсникам. Ученик пытается овладеть этикой взаимоотношения «преподаватель-ученик», «ученик-ученик». На данном уровне ученик приобретает собственный жизненный опыт методом проб и ошибок.  

2 – уровень структурирования среды: ученик вступает в стадию ассимиляции, т.е. полностью приспосабливается к микросоциуму. Ученики активно участвуют в различных мероприятиях ОУ, занимается в спортивной секции, кружках, участвует в проведении классных часов. Проявляются индивидуальные личностные качества, потенциальные возможности. Ученик осознает себя членом группы, вполне усвоившим социальные нормы и культурные ценности, видит личную учебную перспективу.

 3 – уровень самоидентификации: на этом уровне проявляется отождествление личных целей с целями коллектива, осуществляется становление самосознания личности. Ученики четко проявляют свои гражданскую позицию, реализуют себя в значимых для человека сферах жизнедеятельности и взаимоотношениях. Учениками создаются определенные возможности для позитивной реализации своей активности и успешной социализации в профессиональном становлении будущего специалиста.

4 – уровень преобразования себя и среды: ученики отличаются творческой активностью, самостоятельностью, умеют решать профессиональные задачи в нестандартных ситуациях, условиях риска, обладают креативным потенциалом. У них сформированы такие личностные деловые качества, которые составляют основу взаимоотношений с людьми, обществом, государством. Характерны самоактуализация, участие учеников в сложн6ой системе социальных отношений в этнической, политической и духовной сферах и готовность преобразования социокультурной макросреды.
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Тренинговые развивающие занятия «Мы – старшеклассники»

 Номинация – Лучшая разработка материала, касающаяся работы психолога в рамках профильного и предпрофильного обучения

 Краткая аннотация:

В психологической практике большое внимание уделяется кризисным переходным этапам в жизни школьника, переходам с одной ступени обучения на другую. Наиболее часто встречаются описание психолого-педагогического сопровождения (разработка стратегий сопровождения, сценарии психологической работы и т.д.) на этапах поступления в 1 класс и 5 класс. И практически отсутствует научно-методические разработки сопровождения учащихся на этапе поступления в 10 класс. Особенно данная проблема актуальна в рамках профильного обучения.

Начало обучения в 10 классе – один из наиболее сложных и ответственных моментов в жизни ребенка. Это не только новые условия жизни и деятельности – это новые контакты, новые отношения, новые обязанности. Вот перечень основных трудностей и проблем, которые стоят перед учащимися:

· Ученику на данном этапе необходимо принять на себя новый социальный статус – статус старшеклассника.

·  Большинство детей приходят из разных классов и малознакомы друг с другом.

· Особенности профильного обучения и освоение новых видов деятельности

· Новые педагоги и новые требования

· Построение личностной индивидуально-образовательной траектории и личностного профессионального перспективного плана, что для учащихся 10 классов данное «возрастное новообразование» находится в самом начале формирования, и многие подростки и юноши испытывают огромные субъективные трудности при определении своих жизненных целей и перспектив.

Большую роль в решении данных проблем и оказании помощи учащимся может сыграть психологическая служба школы. В школе, осуществляющей предпрофильное и профильное обучение, должна быть разработана целая система  психолого-педагогического сопровождения учащихся на данном этапе.  

В качестве конкурсного материала я представляю часть развивающей психологической работы  системы сопровождения предпрофильных и профильных 9-11 классов в  МОУ «СОШ № 24» г. Красноярска

ПРОГРАММА ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ РАЗВИВАЮЩИХ ЗАНЯТИЙ В  ПЕРИОД АДАПТАЦИИ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 10 КЛАССОВ

«МЫ – СТАРШЕКЛАССНИКИ»

1. Тип проекта: Тренинговые занятия «Мы-старшеклассники». 

2. Задачи:

· смягчить процесс адаптации десятиклассников;

· знакомство учащихся друг с другом, с педагогами, основными требованиями старшей школы;

· положить основы формирования школьного коллектива; 

· создание ситуаций, требующих от детей умения договариваться и сотрудничества.

· знакомство и освоение новых видов деятельности – проектная, исследовательская работа;

· осознание учащимися целей и задач профильного обучения;

· повышение уверенности в себе, развитие самопринятия, самоуважения, самопознания;

· оказание помощи старшеклассникам в построении временной перспективы и целеполагания.

3. Описание проблем и задач развития:

· Формирование новой социальной позиции «старшеклассника»;

· Активизация познавательных мотивов обучения;

· Построение жизненной временной перспективы, целеполагания и планирования;

Проблемы и задачи развития возраста 15-16 лет:

 Э.Эриксон: приходит к выводу, «что для ранней юности психопатологией является именно расстройство временной перспективы (тесно связанной с кризисом идентичности)».

И.С. Кон: «если в подростковом и юношеском возрасте, число ребят, озабоченных своим настоящим «Я», практически одинаково, то в 15-16 лет резко увеличивается озабоченность своим будущим «Я»». 

Роберт Хайвенгерст: привыкание (адаптация) к телесным изменениям, реконструкция телесного образа “я”, выстраивание дружеских и интимных отношений со сверстниками, выстраивание временной перспективы, построение жизненных планов, принятие женской или мужской идентичности.

Мишель Кле: реконструкция телесного образа “я” через физиологию, построение мужской или женской идентичности, постепенный переход к взрослой, генитальной сексуальности, развитие абстрактного мышления, расширение временной перспективы (когнитивное); освобождение от родительской опеки (эмансипация), постепенное вхождение в группу сверстников (социальное).

4. Предполагаемый психологический результат: Снижение уровня тревожности в период адаптации к старшей школе, осознание и принятие позиции «старшеклассника», построение временной перспективы и жизненных целей.

5. Время: 2 дня по 5-6 часов. Время проведения тренинга - начало обучения – первые два дня сентября.

6. Участники: возраст – 15-16 лет, 10 классы. Размер группы – целый класс. Количество взрослых: психолог, классный руководитель.

7. Возможное продолжение: построение программы на формирование  коллектива, развитие навыков сотрудничества, помощь в профессиональной ориентации, овладение новыми формами деятельности – проектной, исследовательской и т.д.

8. Форма обсуждения игры: В кругу, в своем кабинете, рефлексия в форме группового обсуждения.

9. Материалы и оборудование: листы ватмана, бумага А4, фломастеры, карандаши, маркеры.

10. Комментарии: 

1. Средством решения задач тренинга служат групповые дискуссии, ролевые игры, психогимнастика. Их удельный вес меняется в зависимости от специфики целей группы. Именно эти приемы позволяют реализовать принципы тренинга, в основе которых лежит активный, исследовательский характер поведения участников.

Так, в ходе групповой дискуссии участники обучаются умению управлять групповым процессом обсуждения проблемы, а также выступать в роли рядового участника дискуссии: коммуникатора, генератора идей, эрудита и т.д. В процессе такой активной работы приобретается целый ряд групповых коммуникативных навыков.

2. Успех тренинга в большой степени определяется соблюдением специфических правил и принципов работы:

· принцип активности участников: члены группы постоянно вовлекаются в различные действия — игры, дискуссии, упражнения, а также целенаправленно наблюдают и анализируют действия других участников;

·  принцип исследовательской позиции участников: участники сами решают коммуникативные проблемы, а тренер лишь побуждает их к поиску ответов на возникающие вопросы;

· принцип объективации поведения: поведение участников группы переводится с импульсивного уровня на объективированный; при этом средством объективации является обратная связь, которая подается с помощью видеотехники, а также других участников группы, сообщающих свое отношение к происходящему;

· принцип партнерского общения: взаимодействие в группе строится с учетом интересов всех участников, признания ценности личности каждого из них, равенства их позиций, а также соучастия, сопереживания, принятия друг друга (не позволяется наносить удары «ниже пояса», загонять человека «в угол» и т.п.);

· принцип «здесь и теперь»: члены группы фокусируют свое внимание на сиюминутных действиях и переживаниях и не апеллируют к прошлому опыту;

· принцип конфиденциальности: «психологическая закрытость» группы уменьшает риск психических травм участников.

3. Ведущий тренинга должен иметь сертификат тренера групп, опыт тренерской работы или как минимум опыт проживания различных тренинговых групп как участника.

ПОДРОБНЫЙ СЦЕНАРИЙ  ПРОГРАММЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ В  ПЕРИОД АДАПТАЦИИ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 10 КЛАССОВ

«МЫ – СТАРШЕКЛАССНИКИ»

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ

ПЕРВЫЙ РАЗ – В ДЕСЯТЫЙ КЛАСС

От первого шага, 

который каждый делает в этом мире, 

зависит остальная жизнь.

Ф. Вольтер
Задачи:

· Создание доброжелательной атмосферы

· Знакомство класса, формирование  и сплочение класса

· Выяснение ожиданий учащихся

· Прояснение смысла позиции и статуса «старшеклассника»

1. Приветствие. Вступительное слово ведущего. Обозначение целей и задач тренинга и взаимодействия.

      2. Принятие правил эффективной работы на тренинге. 

В выработке правил участвуют все. Ведущий и участники сначала называют правила, затем обсуждают. Правила записываются на доске или ватмане, который вывешивается на видном месте, и находятся в поле зрения всех участников во все время тренинга.

Примерные правила работы группы:

1. Общение между всеми участниками и ведущим — на «ты»

Это создает в группе обстановку, освобождающую от иерархичности в отношениях. Если кому-то из участников тяжело сразу перейти на «ты», не торопите его. Это произойдет естественным образом.

2.Персонификация общения и высказываний. 
Участники должны знать, что необходимо обращаться не ко всей группе вообще, а к конкретному человеку и по имени. Каждый участник должен говорить за себя, от своего имени; он должен уходить от обсуждения и не допускать высказываний «все так думают», «большинство так считает» и т.д., должен строить свои рассуждения примерно так: «я думаю», «я чувствую», «я считаю», «мне удалось понять»... 
3. Доверительный стиль и искренность в общении.
На обсуждение группы участники выносят личностно значимые проблемы. Они должны понимать, что группа — это то место, где можно рассказать о том, что волнует и интересует, обсудить проблемы, которые до момента участия в группе по каким-либо причинам не обсуждались. 
Искренность проявляется в открытом выражении своих чувств и мыслей по отношению к себе и действиям других участников. Если кто-то не готов быть искренним в обсуждении вопроса, то ему лучше промолчать! 
4.Конфиденциальность. 
Все, что происходит во время занятий, не обсуждается за пределами группы. Это облегчает включение участников в групповые процессы, способствует самораскрытию. 
5.«Стоп!» 
Нельзя принуждать человека выполнять упражнение или говорить то, чего он не желает. В этой ситуации каждый может воспользоваться правилом «Стоп!». 
6. «Здесь и теперь» 

Большинство участников стремится уйти в область общих соображений, обсуждения событий, случившихся с другими людьми, и т.п. Здесь срабатывает механизм психологической защиты. Основная же задача тренинга — создать условия для актуализации и самораскрытия каждого, превратить группу в своеобразное зеркало, в котором все члены группы смогли бы увидеть себя во время разнообразных проявлений, лучше узнать свои сенсорные возможности и свои личностные особенности. 
Необходимо говорить о тех проблемах, которые волнуют здесь и сейчас, и обсуждать те процессы, которые происходят в группе. Ведущий делает короткое сообщение о рефлексии деятельности и рефлексии состояний. 
7.  Без оценок.
Не критиковать и признавать право каждого на высказывание своего мнения, не допускать непосредственные оценки человека, оценивать не участников, а только их действия (высказывания), учиться понимать другого, чувствовать, что человек хотел сказать, какой смысл вложил в высказывание. Тип выражений может быть таким: «Мне не нравится твой тон обращения». 
Важно подчеркнуть, что вместо оценок другого человека мы говорим о своих чувствах, которые его действия у нас вызывают. 
8. Совместный поиск. «Обратная связь» 
Правило помогает поговорить о том, что происходит в группе, учиться доверять своим субъективным ощущениям, помогает глубже понять себя и людей, сосредоточивает на том, что говорят и делают другие, помогает осознавать свои чувства, возникающие в данный момент. Надо дать почувствовать говорящему, как мы относимся к его сообщению, что при этом чувствуем. Говорящий же стремится «уловить» представленную ему «обратную связь».

9. Присутствие.

Обязательное участие в работе группы в течение всего времени, ведь мысли и чувства одного из участников очень значимы для других членов группы. Отсутствие или опоздание могут привести к нарушению внутригрупповых отношений, обеднению приобретаемого сенсорного опыта.

3.Блок упражнений, направленных на знакомство старшеклассников между собой, самопрезентацию и сплочение коллектива.

1. Упражнение «Презентация»

А. Приготовить на время тренинга визитки, выбрав и написав на них желаемым цветом имя, рисунок и др.

Б. Выбрать малознакомого человека, объединиться в парах и рассказать о себе, любимых занятиях, увлечениях. 

В.Пары объединяются в «четверки» и презентуют друг друга. Затем находят что-либо общее, объединяющее их вместе.

Г. «Четверки» объединяются в «восьмерки» и аналогичным образом презентуют друг друга и находят что-либо общее, объединяющее их.

Д. Далее класс объединяется в одно целое и «восьмерки» презентуют себя, потом класс должен найти нечто общее, объединяющее их всех вместе.

2. Упражнение «Атомы и молекулы»

Все участники в произвольном порядке, хаотично, как атомы и молекулы, передвигаются под музыку в пространстве. Ведущий называет цифру, участники должны объединиться в молекулы по количеству человек, соответствующее названной цифре. Последняя названная цифра – соответствует количеству человек в классе. 

3. Упражнение «Счет».

Цель: - выработка интеллектуального единства на прогностическом уровне; - формирование эмоционально-волевого единства группы.

Участники стоят в кругу. Каждый сжимает руку в кулак. И по команде ведущего все «выбрасывают» пальцы. Группа должна стремиться к тому, чтобы все участники независимо друг от друга, выбрали одно и то же число. 

Участникам запрещается переговариваться. Игра продолжается до тех пор, пока группа не достигнет своей цели.

4. Самоисследование «Я-старшеклассник»

Каждый ученик берет два листа бумаги, карандаш или ручку и располагается удобно в пространстве класса. С ребятами договариваются:

- работы можно не подписывать;

- работы будут обобщены и проанализированы;

- по желанию работы будут возвращены.

Задание: на первом листе бумаги нарисуйте 5-6 геометрических или абстрактных фигур. На втором листе бумаги записывайте возникающие вопросы  к самому себе, группе и ведущему в ходе работы, а также свое настроение при работе. Этот лист останется у вас. На рисунке с фигурами необходимо выполнить следующие задания:

1. Закончить незаконченные предложения, ответы записать внутри геометрических фигур:

· Старшеклассник – это….

· Я хочу, чтобы период моего обучения в 10-11 классах…….

2. Пронумеруйте по значимости для вас свои ответы. Цифрой 1 обозначьте самый важный для вас, а менее важные – цифрами 2, 3, 4 и т.д. Сначала для первого предложения, затем для второго.

3. Ярче выделите те фигуры, где все зависит лично от вас.

4. От каждой фигуры проведите стрелки с ответами на вопрос «Кто или что может мне в этом помочь?»

Если ведущий готов и способен сразу обобщить, проанализировать, проранжировать ответы учащихся, то можно сделать это сразу после окончания работы учащихся.

Или как вариант: собрать ответы, после окончания занятия проанализировать их и обсуждение перенести на 2-ой день.

Обсуждение: Необходимо наглядно представить получившуюся «картинку» и ознакомить ребят. В соответствии с тем, что написали учащиеся в самоисследовании, их ответы можно сгруппировать определенным образом ( например: ожидания, связанные с организацией учебного процесса; с образом и представлением периода обучения в старшей школе; с атмосферой в классе; со взаимоотношениями между учащимися и  учителем; требованиям к учащимся; наличие ответственности за период обучения).

В собранном материале внимание акцентируется прежде всего на наиболее значимых для большей части ребят смыслах. Обозначаются и индивидуальные особенности смыслов отдельных учащихся. Вопросы к обсуждению: Что показалось обычным? Что вас удивило? Ваше отношение к получившейся «картине».

5. Игра-разминка «Угадай-ка».

Учащиеся произвольно разбиваются на команды по 4-5 человек. Каждая команда получает задание. Требуется изобразить с помощью мимики, пантомимики, микросценки, невербально следующие предметы:

· Учебник,

· Контрольную работу,

· Дневник в конце учебного года

· Классный журнал

· Шпаргалку

· ЕГЭ

Получив задание, команда готовится и представляет свой предмет, а другие пытаются отгадать его.

6. Деловая игра «Права и обязанности старшеклассников и педагогов».

Все учащиеся в произвольном порядке разбиваются на две команды – старшеклассники и педагоги. В течение 10-15 минут на листе бумаги каждая команда соответственно  составляет список прав и обязанностей старшеклассников и педагогов.

Затем начинается обсуждение и принятие каждого права. Ведущий делит доску на две половины для педагогов и учащихся. Затем начинает записывать называемые по очереди права той или другой команды в соответствующую колонку. ВАЖНО! Права фиксируются на доске только в том случае, когда они безоговорочно приняты другой стороной. И так далее игра продолжается до тех пор, пока не будут записаны и составлен список прав и обязанностей для педагогов и старшеклассников.

При обсуждении игры можно разграничить понимание понятий «права» и «обязанности». Составленный кодекс прав и обязанностей принимается классом и педагогом класса, фиксируется, а затем может быть повешан в уголке класса. В игре могут принимать и другие педагоги.

7. Проективный рисунок «Я-старшеклассник»

Учащимся предлагается взять листок бумаги и представить и изобразить себя в роли старшеклассника. Можно использовать и другой вариант проективного рисунка «Моя жизнь в 9-ом классе и Я-старшеклассник».

ОКОНЧАНИЕ ЗАНЯТИЯ. РЕФЛЕКСИЯ.

8. Обсуждение и рефлексия прошедшего дня. Желающим предлагается высказать свои впечатления, ощущения, мысли.

9. Упражнение «Аплодисменты»

«Мы хорошо поработали сегодня, и мне хочется предложить вам игру, в ходе которой аплодисменты сначала звучат тихонько, а затем становятся все сильнее и сильнее».Ведущий начинает тихонько хлопать в ладоши, глядя и постепенно подходя к одному из участников. Затем этот участник выбирает из группы следующего, кому они аплодируют вдвоем. Третий выбирает четвертого и т.д. последнему участнику аплодирует уже вся группа.

10. Прощание.

ВТОРОЙ ДЕНЬ

ИСКУССТВО УСПЕХА

Много в природе дивных сил.

Но сильнее человека – нет!

Софокл
Человек может все, что хочет, 

Если умеет сильно хотеть.

М.Веллер

Мой успех – это 99 неудач и одна удача!

Саочина Хонды
Задачи:

· Построение временной жизненной перспективы учащихся (обучение целеполагание и планированию)

· Соотнесение собственных возможностей с  образами различных профессий, профессиональная ориентация учащихся

· Развитие коммуникативных навыков и деловых качеств в ходе проектно-деловой деятельности

1.Приветствие. 

«В качестве приветствия мы сделаем следующее упражнение: необходимо  поприветствовать друг друга различными частями тела (рукопожатием, локтями, коленками, плечами, лбами спинами и т.д.)

2. Разминка. Упражнение «Те, кто …. поменяйтесь местами». 

Ведущий. Поменяйтесь местами те... (варианты: у кого голубые глаза, кто собирается поступать в вуз, кто уже представляет, в какой области он хотел бы работать, и т. д.).

Задача участников, объединенных этим признаком, поменяться местами, соблюдая главное условие — нельзя занимать соседнее освободившееся место. Задача ведущего — успеть встать в круг во время всеобщего обмена. Участник, оставшийся без места, становится ведущим.

3. Актуализация.

В начале второго дня участники обмениваются мнениями и впечатлениями о предыдущем дне. Ведущий актуализирует эмоциональное самочувствие и состояние учащихся: «С каким настроением вы пришли сегодня на занятие?», «Хотелось ли вам прийти сегодня на занятие?», «Чего вы ждете от сегодняшнего дня?»

ЧАСТЬ 1. 

4. Вступительное слово ведущего.

Самое трудное – это научиться использовать ресурсы собственного «Я» и направлять их на достижение успехов в жизни. Множество людей по разным причинам часто не имеют представления о том, чтобы они хотели делать, к чему стремиться. Необходимо помочь им найти свою цель и научить  двигаться к ней. Мы созданы преодолевать препятствия и решать проблемы, а если этого нет, то мы не удовлетворены жизнью и несчастны. Люди, которые говорят, что они несчастны – это люди, не имеющие конкретной осмысленной цели. Но достаточно ли иметь цель? Необходимо еще приложить усилия, чтобы ее достичь, приложить волевые качества.

Уже сейчас вам необходимо задуматься, кем я буду, когда получу образование, какое образование мне необходимо для моей профессии, что я должен для этого сделать, какой профильный класс необходимо выбрать и в чем он сможет мне помочь.

На все эти непростые вопросы вам необходимо найти ответ. Как это сделать?  Надеюсь, вам поможет наша сегодняшняя встреча.

5. Упражнение «Постарайся».

Инструкция «Постарайтесь сейчас все встать! (Как правило, ребята встают.)»  Ведущий подчеркивает: «Вы все встали, а я просила постараться!»

Вывод: Стараться, собираться – это ничего не сделать реально, а только представить в воображении.

6. Самоисследование и целеполагание «Мои жизненные цели».

Учащиеся берут бумагу и ручки, располагаются удобно в пространстве, чтобы чувствовать себя максимально комфортно. А теперь прописать свою будущую жизнь, не ставя перед собой никаких ограничений. Предлагается в письменном виде прописать ответы на следующие вопросы:

1. Запишите сегодняшнее число.

2. Напишите список того, о чем вы мечтаете, кем хотите стать, каким хотите стать, где жить, чем заниматься. (жизненные мечты и желания)

Записывая то, чего вы хотели бы в результате достичь, следуйте таким правилам:
· Формулируйте свои мечты в позитивных терминах, не пишите, чего бы вы не хотели, но только то, к чему вы стремитесь;

· Будьте предельно конкретны: постарайтесь ясно представить себе, как это выглядит, как пахнет, как звучит, каково на ощупь; чем сенсорно богаче ваше описание, тем более оно задействует ваш мозг для достижения цели.

· Постарайтесь составить ясное представление о результате;

· Важно формулировать такие цели, достижение в которых в принципе зависит от вас;

· Ваши результаты должны приносить пользу и вам и другим, они должны быть «экологически чисты».

3. Теперь из всего того, что написали, выберите четыре самых важных на этот год цели. Выпишите эти цели. Посмотрите – соответствуют ли они сформулированным правилам.

4. Составьте список для достижения целей ресурсов, которыми вы уже обладаете. Опишите, что у вас уже есть  - это могут быть какие-то черты характера, родители, друзья, финансовые ресурсы, образование ваша энергия, время и т.д. Ведь перед каждой конструктивной работой – собираетесь ли вы строить дом или лепить пельмени, надо точно знать, какие есть в наличии материалы и инструменты.

5. Для каждой из выбранных вами четырех целей составьте черновик пошагового плана для ее достижения.

6. Вспомните те случаи из своей жизни, когда вы чувствовали, что достигли успеха. Это не обязательно должно быть какое-то очень важное событие. Это может быть все, что угодно, от удачного ответа на уроке, до вечера, проведенного с друзьями. Зафиксируйте ваши чувства, ваши ощущения. Вспомните, что вам помогло достичь успеха.

Совет учащимся: Полезно регулярно просматривать – опять же с карандашом и бумагой – свои жизненные цели и менять их. Если что-то в жизни, или в вас самих изменилось. Иногда полезно бывает остановиться и подумать: а к тому ли я – сегодняшний – в действительности стремлюсь? Хорошо бы, конечно, для этого иметь специальную тетрадь (или ПОРТФОЛИО) и заглядывать туда хотя бы раз в полгода. Говорят, что успешные люди, которые умеют добиваться своего, 95% времени тратят на планирование и лишь 5% - собственно на реализацию своих планов, что оказывается очень выгодным.

Если необходимо, возможно проведение обсуждения, какие трудности возникали при прописывании своих целей и составлении планов.

7. Упражнение «Я все могу!!!»

Каждый по очереди произносит слова: «Что бы ни произошло, я с этим справлюсь! Я все могу!!!»

Обращайте внимание на интонацию, с которой произносятся эти фразы. Поправляйте, если человек произносит неуверенно и вяло. Попросите человека произнести уверенно, четко и твердо. Можно добавлять жесты руками, с силой руки на себя, как бы накачивая энергию.

8. Притча «О Луне».

Один человек влюбился в Луну и тосковал по ней. Чтобы быть к Луне поближе, он устроил свое жилище на горе, и каждый вечер смотрел на нее, мечтая когда-нибудь приблизиться к предмету своего обожания. Однажды ночью, увидев, как лунная дорожка достигла его жилища, человек решился вступить на нее и пошел навстречу к Луне. Он уже прошел половину пути без помех, когда засомневался в своих силах, испуганно посмотрел вниз, закачался и упал.

Обсуждение.

ЧАСТЬ 2.

9. Упражнение “Кто есть кто?”

Смысл игрового упражнения - дать возможность участникам соотнести свой образ с различными профессиями на основании знания учащихся друг о друге.

Игра проводится в круге, но возможен вариант проведения ее в классе. Время на первое проигрывание —5-7 минут. Процедура игривого упражнения следующая:

1. Инструкция: «Сейчас я буду называть профессии, каждый в течение нескольких секунд должен посмотреть на своих товарищей и определить, кому эта профессия подойдет в наибольшей степени. Далее я хлопну в ладоши и все по команде одновременно должны показать рукой (или ручкой) на выбранного человека (наиболее подходящего для названной профессии)».

Еще перед началом самой игры ведущий может спросить у участников группы, какие профессии для них наиболее интересны и выписать эти профессии (примерно 10-15 штук) на доске, называя впоследствии профессии из этого перечня. Это исключит случаи, когда названная профессия будет никому не интересна, а может даже и неприятна.

2. Показав рукой на своего товарища, все должны на время замереть, а ведущий сам по очереди подсчитывает, сколько рук показывает на каждого человека, т.е. чей образ, по мнению большинства игроков, в наибольшей степени соответствует данной профессии (Следует заметить, что в свое время проводились эксперименты (В.Н.Шубкин и др.), показывающие, что прогнозы школьников относительно профессионального будущего своих одноклассников нередко оказываются более точными, чем прогнозы их учителей и родителей. Это означает, что доверять мнению одноклассников о профессиональных перспективах своих товарищей все-таки можно и нужно). Конечно, и сами игроки могут сосчитать, сколько рук на них указывают, но по опыту проведения игры, часто оказывается, что без помощи ведущего многие сбиваются.

В целом, данное игровое упражнение достаточно простое и с интересом воспринимается участниками.

10. Профориентационная проектно-деловая игра “Спящий город”

Игра может быть проведена как с группой в 12—15 человек, так и с целым классом и рассчитана на учащихся 9—11 классов. Опыт показал, что данная игровая процедура может оказаться эффективной и при работе со взрослыми людьми и даже в работе с профессиональными психологами и профконсультантами. По времени методика занимает обычно около часа, хотя нередко участники готовы играть и полтора часа.

Игровая процедура построена по принципу традиционных деловых игр и включает следующие основные этапы:

1. Общая инструкция: В некотором городе (если игра проходится в каком-то конкретном российском городе, то лучше сказать: «примерно в таком городе, как ваш...») некоторые злые силы околдовали всех жителей, превратив их в вялых, почти спящих существ. Чтобы разбудить людей необходимо как-то зажечь в них искру жизни. Для этого необходимо предложить жителям простые и понятные, но при этом реалистичные программы улучшения их жизни. По условию игры, наш класс (или группа) должен в течение урока разработать такие программы по следующим направлениям: 

1 — порядок и спокойствие в городе, снижение числа преступлении и правонарушений (юридические аспекты); 

2—более совершенное управление городом (мэрская власть, управление); 

З — оживление экономической жизни, повышение благосостояния и занятости жителей (экономика в широком смысле); 

4 счастье жителей, помощь в решении семейных, личностных проблем, помощь в поиске смысла жизни (психологические аспекты); 

5 — здоровье жителей, профилактика заболеваний и извращений, решение экологических проблем (медицина).

 В зависимости от конкретной ситуации ведущий игры может изменить или дополнить перечень программ. К примеру, можно рассмотреть и такие программы как «поголовная компьютеризация жителей», «развитие туристического бизнеса», «развитие торговли и сферы услуг», «наука и образование» и др. Важно, чтобы таких программ не оказалось слишком  много, хотя бы не более 5-7 штук, иначе игра станет слишком громоздкой. «Сейчас мы разобьемся на команды в соответствии с перечисленными программами, попробуем составить такие программы, и посмотрим далее, что у нас получится, т.е. сможем ли мы разбудить жителей города. Но при этом мы должны выполнить важное условие: если хотя бы одна из программ вообще никем не будет разрабатываться, то спящие жители даже слушать нас не захотят, не то, чтобы просыпаться».

2. Ведущий кратко выписывает на доске названия программ (порядок, управление, экономика, счастье людей, здоровье). Далее он предлагает поднять руки тем участникам, которые хотели бы поработать над первой программой (порядок), и выписывает количество желающих на доске. После этого — желающих поработать над второй программой и т.д. Коли окажется, что для какой-то программы желающих вообще не найдется, то нужно будет напомнить о том, что в этом случае игры не получится.

З. Далее ведущий рассаживает все команды за отдельные столы и дает следующее задание; течение 10—15 минут каждая группа должна на листочке определить 5 основных дел для реализации своей программы. Сначала можно выписать не 5, а больше таких дел, но потом в процессе группового обсуждения необходимо оставить только 5 самых важных направлений работы. При этом все выделенные дела (направления работы) обязательно должны быть реалистичными, т.е. необходимо учитывать реальную ситуацию (примерно такую же как в вашем городе на данный момент...). Желательно, чтобы предлагаемые программы поменьше напоминали то, что предлагают обычно так называемые экономические и политические «лидеры», т.е. постарайтесь предложить более толковые программы... После этого каждая группа должна будет определить, кто из ее участников выступит от имени данной группы (представит разработанную программу) и ответит на вопросы остальных участников игры.

4. Участники приступают к работе. Некоторое время ведущий не вмешивается в обсуждения и лишь отмечает на уточняющие вопросы, а далее все чаще и чаще напоминает участникам об истекающем времени и о том, что в каждой группе должен быть выбран докладчик (или два докладчика), которые представили бы свой проект программы.

5. Наконец, докладчик и от каждой группы представляют свои программы и отвечают на вопросы. Чтобы данный этап проходил интереснее, ведущий также должен быть готов задавать вопросы в случаях, если учащиеся вдруг растеряются и перестанут задавать свои вопросы к докладчикам. Поэтому ведущему предварительно следует заготовить небольшой перечень острых вопросов для каждой группы. На данном этапе особенно важно поддерживать высокую динамику обсуждения. Опыт проведения данной игры показал, что учащиеся проводят обсуждение достаточно серьезно и заинтересованно. К примеру, многие программы часто оказывались мало реалистичными из-за «проблем с финансированием» или из-за «слабой подготовки кадров»...

6. Обсуждение. При подведении общего итога все участники сами должны определить, но каждой группе, насколько предложенные программы были продуманными, реалистичными, интересными и насколько удалось сделать эти программы не противоречащими друг другу... Если большинство программ удовлетворяют этим условиям, то можно сказать, что жители города если и не проснутся окончательно, то хотя бы приоткроют глаза и

Эффект данной игры может быть усилен, если по ходу обсуждения снимать высказывания участников на видеокамеру, а после окончания игровой процедуры просмотреть видеозапись. Но при этом игру должны будут проводить уже два человека: ведущий и оператор, а время проведения игры (вместе с просмотром записи) может увеличиться до 1,5 —2 часов.

Использование видеоаппаратуры позволяет учащимся посмотреть на себя со стороны, оценить, насколько они хорошо осознали особенности профессиональной деятельности, но обсуждаемой программе, насколько они вообще убедительны и т.д. Нередко использование видео заставляет многих участников действовать более ответственно (под всевидящим и нее запоминающим «оком камеры»), хотя может оказаться и так, что кто-то, наоборот, захочет покривляться перед видеокамерой... При этом надо быть готовым к тому, что в первые минуты просмотра видеозаписи учащиеся немного даже ведь сам факт лицезрения себя на экране многих может удивить и поэтому ведущему следует спокойнее отнестись к бурному, эмоциональному просмотру игры в первые минуты демонстрации видеозаписи. Иногда да же рекомендуется использовать эти записи для повторного просмотра (через определенное время), когда первоначальные эмоции немного поутихнут.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ

Участникам группы предлагается закрыть глаза и представить, что занятия в группе закончились. «Вы идете домой.  Подумайте о том, что вы не сказали группе, но хотели бы сказать. Через несколько минут откройте глаза и скажите это».

11. Упражнение «Комплименты»

Назначение:

- отработка навыков эмпатии и новых способов поведения;

- формирование умения делать комплименты и создавать позитивные установки друг на друга. 

Задание: «Вы можете, свободно передвигаясь по комнате, подходить к любому члену группы и обмениваться комплиментами, добрыми пожеланиями, похвалами. Возможно, этот человек чем-то помог вам в процессе тренинга, поблагодарите его. Таким образом, обойдите всех участников тренинга».

Для этого упражнения целесообразно использовать лирическую музыку. 

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ РАБОТЫ ГРУППЫ

В конце второго занятия подводятся итоги по проведенному тренингу.

Ведущий еще раз обобщает теоретический материал, даваемый им по ходу тренинга. Разбирает вместе с участниками группы их впечатления от проведенных занятий, отвечает на возникшие у них вопросы, подводит итоги совместной работы

Итоговая рефлексия.

12. Прощание.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОГРАММЫ

1. Снижение уровня личностной и ситуативной тревожности в период адаптации учащихся в 10 классе (методика Спилберга)

2. Наличие навыков построения ЛПП (личностного профессионального плана) и индивидуально-образовательной траектории (отслеживается через портфолио, которые ведут учащиеся)

3. Соответствие выбранного ребенком профильного класса и выбора профессии, ВУЗа, соотносимым с данным профилем (например: ребенок выбрал физико-математический профиль в 10 классе и поступает в политехнический ВУЗ, сдает ЕГЭ по математике, физике и т.д.) – лонгитюдное наблюдение и анализ данных поступления выпускников школы.

