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Компьютерные технологии видоизменяют традиционные формы представления информации, в том числе и в области образования. Описание передового педагогического опыта (ППО) в электронном виде дает возможность в полной мере представить все его составляющие, не исключая, а дополняя традиционные формы возможностями информационно-коммуникационных технологий (Икт). 
Оформление ППС в электронном виде позволяет включать в пакет такие материалы, которые невозможно поместить в методическое издание на бумажном носителе, например, средства Мультимедиа: презентации, аудио- (музыка, циклы радиопередач) и видеофрагменты и т.п. При таком подходе значительно снижаются экономические затраты на публикации текстовых материалов больших объемов, цветных иллюстраций и фотографий. 
Кроме перечисленных преимуществ, представление ППС в электронном виде, например, в форме web-страницы или web-сайта, позволяет повысить эффективность восприятия материала за счет максимальной наглядности и удобного его структурирования. При оформлении материалов ППС педагог практически не ограничен в объеме размещаемого материала, а значит, он имеет возможность подробно и ярко проиллюстрировать процесс практического использования своего опыта и его результаты. Педагоги с удовольствием демонстрируют лучшие работы своих учащихся, фотографии, отражающие особенности оформления доски, учебного помещения, общий вид наглядных пособий и процесс их применения и т.д. 
В условиях модернизации образования одним из основных требований к профессиональной деятельности педагога является его информационная компетентность. Кроме использования икт в образовательной деятельности, учитель с успехом может их применять для организации педагогического общения с коллегами в плане обмена опытом, совместного ведения педагогических исследований без территориальных ограничений. для этого он должен владеть навыками представления информации не только в отдельных файлах, но и объединять их в структурированные системы, применяя для этого соответствующие программы. 
В соответствии с активным применением ИКТ в практике учителя и использованием их в методической работе возникла необходимость создания в методических кабинетах учреждений образования и муниципальной информационно-методической службе банков передового педагогического опыта, оформленного и систематизированного в электронном виде. Первой нашей работой стало обобщение материалов городской научно-практической конференции педагогических работников и материалов победителей городского кон курса методических разработок внеклассных мероприятий в форме web-сайта в среде FrontPage (использование данной программы не требует знаний и навыков программиста). Созданный нами сайт состоит всего из трех страниц, однако он вмещает в себя необходимые официальные документы, материалы 15 авторов- педагогов, в которых содержатся не только тексты, но и фотографии, схемы, компьютерные презентации, музыкальные фрагменты. Объем данного сайта составил только одну десятую дискового пространства СD. Это говорит о том, что на одном компакт-диске можно разместить материалы более широкого спектра и объема. 
В этом году сотрудниками нашего муниципального Информационно-методического центра организована системная работа по оформлению, сбору и систематизации методических материалов. В течение учебного года педагоги, представляющие свой опыт работы с целью обобщения на уровне города, после соответствующего решения Городского методического совета о признании эффективности опыта и рекомендации его обобщения и распространения оформляют его в электронном виде. Все представленные материалы приобщаются к банку методических материалов, разработанных за год. Затем в мае выйдет в свет диск, включающий в себя: 
• материалы методических мероприятий по каждому Городскому методическому объединению (доклады на семинарах, разработки открытых занятий со всеми приложениями и т.п.); 
• методические рекомендации, разработанные в течение года на базе Информационно-методического центра; 
• нормативные документы, касающиеся методической деятельности (положения о профессиональных конкурсах, ВТК, конкурсах методических материалов, приказы по итогам проведения масштабных городских методических мероприятий, конкурсов и др.); 
• материалы городских профессиональных конкурсов и конференций (доклады, презентации, методические разработки, фоторепортажи); 
• описание результатов деятельности городских временных коллективов; 
• описания ППС. 
Городские методические объединения педагогов представляют материалы методических мероприятий в электронном виде. для стандартизации формы подачи материалов нами разработаны следующие рекомендации, соблюдение которых позволяет оперативно добавлять материалы в общий пакет. 
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