Уведомляем Вас, практикоориентированный обучающий семинар по теме «Подготовка контрольно-измерительных материалов в соответствии с требованиями ФГОС» (разработка фонда оценочных средств)   ПЕРЕНОСИТСЯ на период с 28 по 30 сентября 2011 г. Заявки продолжают приниматься по телефону (факсу) 8352 (45-42-20) или по электронной почте  umc21a@mail.ru  до 27.09.2011 г. Форма заявки прилагается. Количество слушателей от образовательных учреждений не ограничено.

Семинар проводится для методистов, преподавателей учебных дисциплин, междисциплинарных курсов, мастеров производственного обучения руководителей и всех заинтересованных лиц. 

Планируемые результаты:

слушатели: 

· выбирают инструмент оценки в соответствии с видом образовательного результата и целью оценивания;

· получают опыт конструирования контрольно-измерительных материалов и комплексных оценочных средств через создание спецификации, позволяющих оценить сформированность профессиональной компетенции;

· получают опыт конструирования контрольно-измерительных материалов, позволяющих оценить сформированность знаний на трех уровнях, определенных содержанием ОПОП;

· получают опыт конструирования стандартизированных контрольно-измерительных материалов, позволяющих оценить сформированность профессиональных и общеучебных умений.

Продолжительность обучения: 3 дня (с 10.00 до 16.00)

Место проведения – РГОУ СПО «Чебоксарский машиностроительный техникум),   I корпус, ул. Тракторостроителей, 99.  

Слушатели обеспечиваются  раздаточными материалами, а также получают дополнительные консультации по разработке оценочных материалов в течение учебного года.

Стоимость обучения одного человека: 2200  руб. 

Директор                         
А.Н. Ярутова
Заявка на участие в практикоориентированном обучающем семинаре

Подготовка контрольно-измерительных материалов

 в соответствии с требованиями ФГОС

28.09.2011 г.  – 30.09.2011 г.
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