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Чăваш Республикин Вĕренỹ тата çамрăксен политикин Министерстви хушма професси пĕлĕвĕ паракан  «Вĕренỹпе методика центрĕ» Чăваш Республикин автономилле учрежденийĕ 

Автономное учреждение Чувашской Республики  дополнительного профессионального образования «Учебно-методический центр» Министерства образования и молодежной политики  Чувашской Республики (АУЧРДПО «УМЦ»)

428034 Чувашская Республика г. Чебоксары, 

пр. М. Горького, 5, 
тел. / факс (8352) 45-42-20, 

E-mail: umc21a@mail.ru
ИНН 2129053281, КПП 213001001

ОКПО 71022206, ОГРН 1022100000317



	Директорам образовательных учреждений НПО и  СПО



	№ 120
от

14.05.2012 г.
На №


	


17-19 мая 2012 г. состоится практикоориентированный семинар «Подготовка контрольно-измерительных материалов в соответствии с требованиями ФГОС» (разработка фондов  оценочных средств)».
К участию в семинаре приглашаются педагоги начального, среднего профессионального образования и общеобразовательных школ.
· Планируемые результаты:

· получают опыт конструирования контрольно-измерительных материалов и комплексных оценочных средств через создание спецификации, позволяющих оценить сформированность профессиональной компетенции;

· получают опыт конструирования контрольно-измерительных материалов, позволяющих оценить сформированность знаний на трех уровнях, определенных содержанием ОПОП;

· получают опыт конструирования стандартизированных контрольно-измерительных материалов, позволяющих оценить сформированность профессиональных и общих компетенций.
Место проведения – Автономное учреждение Чувашской Республики начального профессионального образования «Профессиональное училище №23 г. Чебоксары» Министерства образования и Чувашской Республики (г.Чебоксары, ул. Кукшумская, д.11).
Слушатели обеспечиваются раздаточными материалами, а также дополнительно получают в течение года консультации по разработке ОПОП и  оценочных средств.
Справки и запись на семинар по телефону (8352)45-42-20 и e-mail: umc21a@mail.ru.
